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Cuza professzor azt hiszi, hogy öreg 
korára mégis célhoz ér. Királyi kihallgatá- 
son volt és a Cuza-Goga iront uionnan in 
dult és régebbi orgánumaiban huallelujázva 

Tülnek. De ezt a pszichózist sikerült unnyi- 
za belevinni a köztudatba, hogy még a zsi- 
dó ujságok is keserü rezignációval cikkez- 

nmnek arról, hogy „Cuza ante portas!" Nagy 
hiba ez és nagy tévedés is. Mert mi nem 

hisszük és egy pillanatig sem hihetjük, ha 
Hogikusan végiggondoliuk a történéseket és 

alaposan megvizsgáliuk a bel és külbpoliti- 

Eai adottságokat, hogy Cuzdék kormányra 

Terülhetnek- Mi még abban sem találunk 

semmi vésztióslást, ha Titulesca együtt 

ebédel Cuzával és na Gogával S:. Moritz- 
ban ad karácsonyi randevut. Nem diplomd- 

éciai csüréscsavarással és logikátlan alap- 

gondolatból kiindulva szögezhetjük le, hogy 
mem kell és nem is szabad megitledni attól, 

A románidi antfiszemita beállitottsága. 
tassiszta front nem ragadhatiaz maágához 
egykönnyen a hatalmat. S mert sorsunkról, 

övőnkről van szó, sőt memcsak a mienkről, 
kanem ezzel kaocsolatban bizonyos mér- 

tékben a szomszéd országok zsidóságának 
sorsáról is, megvilágitani igyekszünk dzt, 

amire optimizmusunkat alapitiuk. Nagy 
örömtüzek gyuitására nincs semmi okunk 

védi kamarában, meg ami néhány napon át 

nyugtalanitotta Bucuresti zsidóságát, az 
nem elhanyagolható és nem yehető könnye- 
dén még a legoptimistábbak szerint sem. 

De viszont kétségbeesésre semmi okunk 
sincs. Nem pedig azért, mert ezek a legfel- 
sóbb helyen történő kihallgatások, ezek a 
Titulescu-féle megbeszélések inkább valami 
egészen mást céloznak. Inkább arra gondol- 

hatunk, hogy telvilágositották a Cuza-Goga 
iront vezéreit arról. nogy Románia részére 

csak lét ut létezik. Vagy együtt halad eddi- 

gi szövetségeseivel, együtt halad a irancia- 

angol entente.al, együtt dolgozik szoros 

egyszóval a kisentente-al; vagy pediz szakit 

ezzel a régi bevált poNtikávat és egészen 

ui orientációt keres. iMár pedig ez 
az oriemn- 

táció, legyen az a legantiszemitább is, szö-
 

ges ellentétben van az ország eminens érde- 

keivel. Egy német-lengyel-magyar (kissé 
olasz) politiga nem felel meg a mai Romd- 

mia utjának céljaival. Sőt, éles ellentét v
an 

a hatálmi blokk célkitüzései és a román ál- 

lam életérdekei között. Sokkal szorosdbb 
az a politikai, morális, gazdasági kapcsolat, 

cmely a világháboru sikeres befelezését szé- 

rezte meg az antantba tömörült államoknak 

semhogy ezi politikai fantazmagóriákért 

egy kis „üsd a zsidó"-ért érdemes 
volna fel 

dldozni. Jól tátja ezt Titulescit és lól tárják 

ezt az összes. az , ország, sorsdért feleűs 

Féöszerkesz
tő: 

Wa 

a Cuza-Goga párt kormányra ? 

jósolgatia, hogy koratavasszalt uralomra ke- 

amivel az uj iront tenyegetőzik. lari 

ugyan, mert ami eddig történt az ilfovi ügy- 

ollaborációban a csehekket és szerbekkel, 

7ja, Gir Henty 

- 

a Felelős ezerkesz 

ssersiírom Sámdor- 

jöhet 

tényezők. De meg azért sem lehet egy 
iassiszta politika járszallagjára engedni az 

országot, mert hiszen a szomszédos és szo- 
ros szövetségi viszonyban levő Csehszlová- 

kia épen most választott egy demokratikus 

elnököt, Benes személyében és alig híhető, 

hogy a legközelebbi évekbez a blasszikus 
Masaryk-féle elgondolások nagyszerü cél- 
kitüzéseitől elhajlana a fiatal köztársaság 
politikája. A iugoszláviai politika elgondolá- 

Sok is mindinkább a megértés politikáját hir 
detik és távolodnak a diktatórikus irdny- 

zattól. 
De eltekintve a külpolitikai meggondo- 

Tások napnál világosabb irűnyvonalától, itt 

van mindjárt a belpolitikai tények adottsá- 

ga, amely azt a Róroszkópot mutatja, hogy 

nem mehetünk egy Cuza-Goga-féle kaland- 

ba. Nem mehetünk azért sém, mert hiszen 

Kormnánia 1924-ben alkotott alkotmánya sem 

engedne meg semmi olyasmit, ami ne a 

legtisztább Hberalizmus szellemében történ- 

nék. Ez az alkotmány a romániai detmno- 

Erácia magna-chartája, amelynek szilárd 

fundamentuma nemcsak reményt, 

biztos alapot is jelent a zsidóság és általá- 

ban a kisebbségi polgárság jövőile szem- 

pontjából. Az ország nagy pártiai, a szigo- 

rnan és jói kormányzó liberális párton ki- 

viül a nacional caranista párt is a 109 szá- 

zatékos alkotmányosság alapján áll. Ezek d 

nagy pártok, amelyek uralják az ! ország 

föbbségi népének ideologiai beállitotisúgát, 

nem engedik meg. hogy itt valami történjék, 

amely a Cuza-fele elgondolásokat engedné 

érvénysülni. Ez az antiszernita front intellek 

tnellekből áll. Nincs mögöttük más, csak az 

* 

Lelímer Zoltán 

sfélnek, hogy nem lesz sima a jövendőbeli 
elhelyezkedésük. Meg a rosszul sikerülé 

hanem 
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ügyvéd, orvos és más exisztenciák, akik azt 
mitték. hogy kevés munkával, sok ered- 
ményt érnek el majd az országban, amely 
azzal kell elismerije születési szerencséjüket, 
amely a többségi néphez köti őket, hogy 
mintegy modern „hitbizomány" formájában. 
egy nagyszerii főorvosi, közjegyzői, iskola- 
igazgatói, alispáni, állomástőnöki stallumot 

kell biztositani számára. Ha erre nincsen 

egész biztos reményük, akkor rögtön a Cuza 
Goga párthoz csatlakoznak, mert ugy remé- 

Ük, hogy ez hozza meg számukra a biztos 
boldogulást. 

Mi mem látjuk sőtéten a helyzetet. Mi 
hiszünk abban, hogy az ország alkotmánya 
szitárd bázison nyugszik, azon senki nem 
akar változtatmni. Mi hiszünk a zseniális, 
diplomáciai érzékkel megáldott román po- 
litikusok széles látókörüségében. akik tud- 
ják mit jelent a demokrata Franciaország és 
mit a vad tenuton erőktől és a „hatalom 
több a jognál" elvvel kormányzott Német- 
ország. A mi mai kormányunk min- 
demnütt megteszi anélkül is azokat a kon- 

cessziókat, melyek lehetővé teszik számunk 
ra mindazt, amit azok demagógiával akar- 

nak elérni. 
Mi nem hisszük. hogy Cuza:Goga jő- 

net. Nem jöhetnek, mert az minden logika 

ellenére volna. Nem hisszük. mert ez egy on 

szág jövője ellen volna. Nem hihetjük, mert 

ez kélt évtizedes sikeres külpolitikai irány- 

zat arculcsapása volna. Mi hisszük és bi- 

zung a román demokrácia töretlenségében 
és ha vannak is szomoru lelenségek, ezek 

nem jelentenek egyebet, mint nyugtalanító 

érzési és bizonvos kellemetlen szorongást. 

Nem olyan sötét a jövő, amilyennek a söté- 

ten látók hiszik. Ha nem is dereng. de nem 

. 

egyetem padjain ülő diákok egyrésze, akik 

London. Lord Reading volt indiai alki- 

rály, Angolország volt kül- és igazságügy- 

minisztere héttőn délután meghalt. 

Hetvenöt évet ért el Sir Rufus Isaacs 

Reading grólja, talán a legnagyobb karrié
rt 

elért zsidő lérfiu. Hajósinasságon kezdte, 

azután ügyvéd lett Londonban, maid igaz- 

ságügyminiszter, országbiró (Lord-iustice), 

miniszter, végül India királya. Az a
ngol ki- 

rály után ez a legnagyobb méltóság N
agy- 

pritánniában. 
Egyszerü zsidó kereskedő. Joseph 

1saacs volt az épesapja. Az édesanyija 
Alber 

Cöphennek a leánya és igy ugyanazt a
 nevet 

viseli, mint Millerand volt írancia 
köztársa- 

sági elnöknek az édesanyja. A Rufus-
csa- 

lád nem vele lépett a közéletbe. 
Nagybáty- 

Isaacs London főpolgármeste- 

re vo t. 

az Egyesült Államok angol követe, külüg
y- [ 

rsidó kezében összpontosult. , 

is jön a sötét éiszaka sem! 

Meghalt Lord Reading volt indiai alkirály 
természet volt. MHuszonnégy éves korában 

Amerikába vitte a vérmérséklete, ahol jogot 

hallgatott. : 

A nyugalmas életet 1887-ben kezdte. 

Ekkor nösült és Londonban ügyvédi irodát 

nyitott. Az alsóházba 1904-ben került be 

liberális programmal, Hét évvel később lo- 

vaggá ütik és Lord Rotsoh helvére. mint 

igazságügyminiszter, bekerül a kabinetbe. 

Két esztendővel később éri az országbiról 

kinevezés, Nagyköveti kinevezése a v
ilághá 

Doru idejére esik s, ezzel a világpoli
tika kel- 

lős közepére sodródik. 

Reading grófja élete minden fordulatán 

megmaradt önérzetes, jó zsidónak. 

India élén a legfelsőbb poziciót és leg 

nagyobb hatalmat gyakorolta, melv val
att 

eding kalandv
ágyó. Robins
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misoaran az erdélyi Zsidó Párt konferenciá- 

délyi 

magát, a zsidőságra 
poknak megfelelő feszült atmosztérában. A 

erdélyi tagozatának elnöke 
nmagyhatásu bszéddel: 

helyén hozzuk.) Utána drNobel Sándor emel 

sainak, mint más termelési tényezők. Mind- 
imnkább érezhető minden vonalon az állami 
beavatkozás sulya. 

alapján a zsidóságot a magyarság politikai 

érzése, hogy mulhatatlanul szükség van az 

NNRÉPUN 

December 25-én. szerdán zajlott le Ti- 

ja nagy érdeklődés mellett. Tizenkilenc er- 
megye 68 delegátussal 

nézve sorsdöntő na- 

konferenciát dr Fischer Józsei. mint a párt 
nyitotta meg 

(Dr Fischer Józset beszédét lapunk más 

kedett szólásra, Foglalkozik Roman Valér 
ismert javaslatával, amely nagy csapást 
jelentene a kisebbségi iparra és kereskede- 

hogy agzsidóság ugy a többségi mint a 
többi kisebbségi népekhez viszonvitva, su- 
lyos gazdasági helyzetben van. Akik ingó 
javak közvetitésével foglalkoznak. általában 
jobban kivannak téve a világválság csapá- 

Áll ez a magángazdál- 
kodás minden ágára, de az intellektuális 
joglalkozások is naponta ujabb megszoritá- 
sokkal találkoznak. Az intézményes anti- 
szemitizmus törvénye volna a Roman Valé- 
ré, ha valóban a megvalósulás stádiumába 
jutna. Dr Nobel részletesen ismerteti a tör- 
vényijayaslat burkolt és nyilt megszoritásait 
és azok végzetes hatását arra a két fog- 
lalkozási ágra, amelyben eddix sikerült a 
zsidóságnak megvetni lábát és ugyahogy 
megélni. Sok önálló iparos és kereskedő 
mellett számtalan zsidó üzemi munkás, 

tisztviselő és kereskedelmi alkalmazott ke- 
zéből ütné ki a munkaszerszámot ez a ja- 

vaslat, Fel kell tehát világositani az illeté- 

keseket arról, hogy ne engedjék megfojtani 
ezzel a törvénnyel az ország két igen pro- 

duktiv és hasznothajtó osztálvát és ne ve- 

gyék ki ezzel végleg a kenyérkereseti lehe- 

töséget a zsidóság kezéből. : 
Dr Marton Ernő volt kamarai képviselő 

jelerátuma következett ezuttn. 
A zsidóságnak mindenkor az volt az 

együttmüködésre a többi kisebbségekkel. 

Ezirányban sajnos nem sok eredménvre mu 

tathatunk rá, mert a németek régi szokásuk- 

hoz hiven, a maguk külön utját járják. A 

Magyar Párt hosszu ideig riválist látott a 

zsidő pártban, mert az évszázados szokás 

Dirtokállományához tartozónak deklarálták. 

A zsidóságban is voltak ellenzői. a zsidó- 

ságnak pártban való tömörülésének. A töb- 

bi országrészek zsidósága pedig (igy az 
ókirályságbeli zsidók egyrésze) jobbnak vél 

te egyes román pártokba való beolvadását 

és maguk a román pártok is – bizonyos 

szempontból - nem jó szemmel nézték az 

uj párt müködését. 

Dr Marton ezután azt iavasolja, hogy 

a Zsidó Párt országrészi kenferenciája 
jut- 

fassa ünnepélyesen kifejezésre ama élhatá- 

fozását, hogy teljes erejével támogatni ki- 

vánja mindama demokratikus politikai 
erők 

harcát, melyek a polgári szabadságjogoké
rt 

az itt élő népek égyenjogusttásáétt küzde- 

artja az olt, hogy amint a Népünk nek. A Zsidó Párt kivánatosnak 
t 

összes itélő kisebbségek összefogását 

Dr Borgida Józsei (Satumare) nag
yha- 

Kimutatások sze 
tásu jelentése következett. Kimutataok 

zsidóság 5.7 szá- 
rint 1925-ben a románial 

ó sza 

zaléka foglalkozott még mezőgazdaságga.. 

amelyből következik, hogy
 a zsidóságnak 

ősi kapcsolatai vanzak a földdel. A z
sidő 

szereti a földet és hd ebben akadá
lyozzák, 

ugy ez d jelenség nem az 
ő rovására iral 

dő. Nem valószinü, hogy
 a romániai zsidó- 

ság a háboru előtt csak
 ily kis százalék- 

lkgegzajlolt a Zsidó Párt 
tartományi konferenciája Timisoaran 

nyujtott egyes csáládoknak. A földosztás 
következtében ez a helyzet megváltozott, 

képviseltette 
penzációt. Térjenek vissza földhöz azok, 
akik otthagyták — végzi 

müvelik. Hiszi, hogy sikerülni 

elé. A jobboldali erők előbbreiutása legele- 

lemre. A szónok rámutat arra a tényre venebben a zeldó ifjuság ba vág. mert 

mert az elvett zsidó földekért nem kapott a 
zsidő szegény néposztály megfelelő rekom- 

dr Borgida 

mert a töld jó és hálás azokhoz. akik meg 

got átmenteni együttes erőfeszitéssel a mai 
nehéz viszonyokon. 

Keszner Rezső az itjuság válságos és 

kilátástalan helyzetét tária a konferencia 

ennek érvényesülése elé akar leküzdhetet- 

len akadályoakt gördiíteni Igy a Roman 

Valér-féle törvény a magántisztviselői pá- 

lyát is el akarja zárni a zsidő itiuság elől, kz k 

(erencia. Ezután a konferencia egyhangulaz 

lakokat. 

Ahogy a ,Nébűnk" előre ielezte 

Az általános vita során elsőne 

ítását, ahol egész Erdélyben egy 
megszervezett tagozat. 
sével, jogvédő irodával és a 
kat füizető tagokkal. Javasolja. h 
ldát kövessék mindenielé. 

nyujt át az elnökségnek, amelvben k 
javaslatokat terjeszt elő, az ifjuság 
geződést illetőleg. Lebovits Gyula (C 
dr Harsányi Jenő (Viseul de Sus) szó 
még hozzá. Utóbbi kéri a pártot. hogy 

zeldó sajtó támogatásáról intenzivebben 
gandoskodjék. 

Dr Fischer József elnök ezután reflektál 
a felszólalásokra. Javasolja, hógy az összes 
előterjesztett javaslatokat fogadja el a kon- 

v 

a 

eltogadta az előterjesztett határozati javas- 

ako hozott hatátozati javaslatokát lapunk 
legközelebbi számában közölük. 

Leszavaziák 

imdiivánvyi 
Mozgalmas zsidó élet volt december 

25-én és 26-án Timisoaran. A Zsidó Párt 
ülése mellett az Erdélvi Zsidó Nemzeti Szö- 
vetség is rendkivüli konferenciát tartott. 

Napirenden kizárólag az alapszabálvok mó- 

dosítása szerepelt. A konferenciát Vermes 

szédében a világ zsidóságának sulvos hely- 

zetére. Ezután dr Nobel Sándor tartotta 

meg hivatalos referátumát. Javasolja, hogy 

az E. Zs. N. Sz. változtassa meg nevét 

Erdélyi Cionista Szervezet-re. 
Ezután megindul az általános vita. El- 

sőnek dr Fodor Sándor az Aviva Barisszia 

konterenciális frakciójának nevében ellenzi 

a névváltozást. Kiemeli. hogy a jelenlegi név 

átment már a köztudatba és a megalkuvás 

nélküli nemzeti tartalmát szünbalizália á 

Szövetségnek. Dr Herman Dezső ugyancsak 

hévváltozás ellen szólal fel. Dr Fándrich 

gosságot akar biztositani a helyi csoport
nak 

áz itjusági csoportok megalakitásában. 

Grünberger Józset (Sibiu). dr Borgida Jó- 

zg0f (Satumare), Relter Károlv (Timisoara) 

a névcsere mellett szólalnak fel- 

Dr Fischer Józset szólal fel ezután és 

beszédében a Szövetség megalakulásának 

körülményeit ismerteti. Határozottan annak 
érdekében tör lándzsát, hogy a nevet ne 
változtassák meg. mert mindenkinek tud- 

mia kell, hogy a cionizmus végső konzek- 

venciájaként - a nemzetl gondolat vivője 

és ennek maradéknélküli összessérét ijelen- 

d". Dr Fischer Józsei nagyhatásun Beszéde 

után Mittelmann Jakab a mizrachi nevében 

szintén elveti a névváltozási javaslatot. 

Névszerinti szavazást rendel el dr No- 

pel Sándor elnök és enmmek eredménve az 

t a leeutóbbi szá- 
fa előre is kivánatosnak és lomikusnak tar- 

tott, a konferencia 43 szavazattal 31 ell
ené- 

ben a régi név fenntartása mellett döntött. 

Dr Briszkel Ezéktel azt a javaslatot 
terjeszti elő. hogy ezentuül kétévenkint 

fartson a Szövetség konterenciát. 
A javas- 

fatot elveik. A WIZO-val kapcsolatban 

Relter Lunka. a WIZO országos ügyvézető 

elnöke ismerteti a WIZO jogi helyzetét a 

Szövetséggel kapcsolatban, 

Nemzeti Szövetség névváltoz- 
tatására vonatkozó hivatalos 

Érnő elnök nyitotta meg. Rámutatott be- 

kifogásolja az 5. szakaszt, amely kizáróla- 

Kon 
fe 

hog 

: : me 

a Keren Hajjesod jeruzsálemi főirodájának g 
delegátusa tartott referátumot. Dr Briszkel d 
Ezékiel a KKL tevékenységéről tartotta 
meg hébernyelvűü referátumát. Hirsch Si- köz 

mon a KKL erdélyi munkájáról és jövőben! 
sér 

munkatervéről tart referátumot. nöl 

A szervezeti vitánál felszólaltak: Dr őt 
W/eisz Artur (Timisoara). aki a KIB megbi- elő. 

zásából egy állandó tőtitkári állás kreálá- ság 
sát kéri. Izrael Albert (Sighet), a hebraizá Nei 
ciós munka hiányosságaira müutat rá. Dr leg 
Szegő Ernő (Déva), helyteleniti a sok itju- dol 

sági szervezetet. Lőwmy mérnök. havi ezer ma 
lei megszavazását kéri a cluli cionista dlák: mil 

otthon támogatására. Klein Éliiáhu (Cluj) álg 

és Majoroviis Ede (Dej) javaslatát vették val 
tárgyalás alá. Kérik egy progressziv vallá ho 
sos cionista szervezet megalakitására a 

Szövetség engedélyét. 
A Mizrachi delegátusok felszólalása r 

után a NIB á4z szavazattal 28 ellenében elfo— 

gadja a kiküldött bizottság javaslatát az 

uj szervezkedésre vonatkozólag azzal. hogy 

engedélyezi a szervezkedést anélkül, hogy 

a Mizrachi nevet használná. Drechsler Gyu- 

la előterjeszti az ifjuságra vonatkozó javas 

atát. Dr Hermann Dezső Kasztner Enő 

Danzig Tibor és Reiter Ernő szólaltak még 

fel ebben a kérdésben. 

A konferencia dr Nobel Sándor elnöki 

zárszavai után a Hatikvával vézződött. 
m A nyo 

A palesztinai hitközségek adóbe A 
hajtási jogot kaptak. Az Official Gazette len 
legutóbbi számában rendelet jelent meg e 

amely szernt megadják a hitközségeknek 

az adószedési jogot, azzal a kötele 

gel, hogy a Waad Leumi fenntartási költ 
ségéhez hozzá kell járuljanak. Enne 
ján joga van a hitközségeknek a h 

5 százalékát adóban inkasszálni és a 

Leumi fenntartásához még 1 szé 

A hitközségek kötelesek ezt az egy sz 

lékot a Waad Leuminak kifizetni. A 
hitl 

ségeknek joguk van külön kivetni a vága
 i 

tás után (gabella) a pászkasütésért is szá 

mithatnak és bizonylatokért dijakat 
felsz 

December 26-án a Szövelség NIBE-je 

égzett volna földmunk
át. ánvban vég 

Kat-három hold táld is megéllhetést a 
al Tartott ülést. Énnek kapcsán Moritz Gelger, 

4imitsztnak. Több mint egy font ilyen 

zonylatért nem számithatnak fel. 

.
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A magyar egyelennek 
ilimsága... 

Csaknem tizenöt esztendeje, hogy Ma- 
gyarországon bevezették a numerus clau- 
sust. Ami azt jelenti, hogy sokszoros retor- 
tán keresztül, legfeljebb 5 vagy 6 százaléka 
lehet zsidó, a magyar tudomány csarnokai- 
nak. Azt hihetné a nalv és hivő lélek. hogy 
ezzel végleg „rendezést nyert" a zsidókér- 
dés a magyar egyetemek termeiben. S még 
sincsen igy. Valami érthetetlen rombolási 
düh lesz urrá időnkint a magyar egyetemek 
ijusága körében és olyan vad hajszát indi- 
tanak a zsidó egyetemi hallgatók ellen, 
amelyre minden logika csődöt mond és ér- 
tetlenül áll a megnyilvánulásokkal szemben. 
Hiszen még a cári Oroszország numerus- 
claususos diákjai is békén hagyták azokat, 
akiket beengedtek annak idején a tudo- 
mány felszentelt csarnokaiba." Micsoda fé- 
keveszett régi „fene" rágja a mai nemzedé- 
ket, hogy még az öt percentet is kibirhatat- 
lan konkurrenciának képzeli? Egyik napon 
azt mondják, hogy „megjegyzést tettek a 
keresztre a másik napon, azt hazudják a 
pesti egyetem polgárai, hogy azért verik 
meg a zsidó, kollégákat, mert a Jókai-téri 
Komédia orfeunm müsora ,„zsidó." Végül 
fel akarják hivni a társadalom figyelmét 
a zsidókérdés megoldására." zsidóboikottról 
beszélnek, gettópadra ültetni az ötpercentet, 
hogy a bölcsészeti karon hat zsidót ugy 
megverjenek, hogy egyiknek fogait kitörték 
és fél arcát összezuzták. Másnap délelőtt 14 
sebesültet szedtek fel a „tudomány csarno- 
kának" köveiről. 

És dr Biedl Samu, a szegedi nagy hit- 
község kiváló és messzi földön zsidó érzé- 
séről és nagyszerü kvalitásairól ismert el- 
nöke előadás sorozatot hirdet. Azt akarja, 
hogy az „igazi magyarokat, akik sohasem 
voltak antiszemiták" odavonzza a kultur- 
előadásokhoz és a „patriota magyar zsidó- 
sággal együttes vállvetett harcra buzditsa". 

Nern hisszük, hogy bármily becsületes is 
legyen a szándék: sikerülhet dr Biedl elgon 
dolása. Mert a métely jól el van hintve a 
magyar társadalomban. Hogy honnan és 
miből következtetjük? Nagyon szímpla az 

elgondolásunk. Ha a magyar társadalom 
valóban szive mélyéig felháborodna azon, 
hogy az „ötpercentes numeruszos" zsidő 

r Harry Landsdowune 

A spanyol inkvizició történeté- 
nek egyik fiatal kutatója, dr 
Harry Landsdowne feltünést kel- 
tő aktát tett közé egy előkelő 

eddig ismeretlen leirása az 1660 
junius 30-án Madridban (efolyt 
autódaténak s igy hangzik: 

„...1660 junius 30-án II. Károly spa- 
nyol király maga gyujtotta meg fölséges 

kezével a máglyát. Éppen lakodalmát ülte. 
A vézna és fáradt király, aki már tizenki- 
lencedik évében ugy nézett ki. mintk egy 
megtört öreg, népe kivánságára Márid 

Lujza bourboni hercegnőt vette nőül. Jól- 
lehet a fiatal királynőt már a mézeshdlek- 
n brutálisan bántalmazta a király, a fiatal 

asszonynak kénytelen-kelletlen ki kellett 

vennie a részét a lakodalmi ünnepségek vé- 
get nem érő sorozatából. 
A zz autodafét már hetek óta előkészitet- 
ék. A nép számára tribünöket ácsoltak. 
fenségeknek és grandoknak páholyokat 
bitettek. Közben persze Károly a szeren- 
sétlen elitéltek javait elkobozta és 
sztozott rajtuk az inkvizicióval. A vég- 

Autodafé 

londoni folyóiratban. Ez az akta 

fiuk fogant kitörik az egyetetmeken és véres- 
re verve kergetik ki, akkor ujra nem fordul- 
na elő ez az eset." Ha a hivatalos körök, 
csak egyetlen egyszer, jó keményen az asz- 
talra ütnének és azt mondanák: 20 eszten- 
dős zöldüfülek, rikácsoló és pubertás korát 
alig átvészelt kölyök, ezt nem engedhetjük 
meg mert ez árt az országnak, akkor bizo- 
nyos, hogy végleg elcsendesülnének ezek a 
vásári zajok. Ahogy nem volna többé zsidó- 
verés a varsói egyetemen sem, meg a töb- 
bieken sem, ha keleteurópai országok kor- 
mányai valóban energikusan véget vetnének 
ennek a századnak minden „vivmányát" 
megszégyenitő anomáliának. Hogy is mon- 
dotta egykor Vaida Sándor? „Hadd játsza- 
nak a gyerekek". Ez neki „gyerekjáték" 
volt, neki gyerekjáték az, amiért millió em- 
ber szive vérzik. Ez az a játék, amely vérig 
sérti országok milliónyi zsidóságát. A ma- 
gyar zsidóságot épen ugy mint — a len- 
gyelt. Dr Bied! Samu szegedi hitközségi el- 
nök igazi emberi szive és nagy , testvéri 
ölelésre" felhivó szózata szikkadt hortobá- 
gyi szikes sziv-talajira fog találni a magyar 
ugaron, mert nem fogják s nem is akarják 
megérteni. Amig fütykös lesz ott az ur, ahol 
a lombiknak kellene lenni, ahol poton csat- 
tan, filozófiai tanulmányok mottója helyett, 
ahol az orvostanhallgató sebeket oszt, ahe- 
lyett, hogy sebeket gyógyitana, ahol a jog 
haltgatója a jogtalanságnak áltit piedesztált, 
ott nem lehet megértésről beszélni. Nem le- 
bet mindaddig, amig illetékes tényezők" 
nem kiáltják oda, birtokukban levő erejük- 
nél fogva: Legyen már elég a XX. század 
legnagyobb szégyenéből.. 

SEreichkher ovább 
rTollasodik.. 

Nemrégiben megirtuk, hogy Streicher 
eladta uszitó lapját a „Stürmer"-t és kapott 
érte egy nemzetközi viszonylatban is tekin- 
télyesnek mondható összeget. Ugylátszik, a 
nagy „vezérnek", aki a zsidók vérében sze- 
retne fürödni, vagyonszerzési ambicióját 

izom- és ts iegajtaimak fütájás 
ecsetén s üléses megbetegedéseknél fényesen 

bevált a Togal-tabletta. A Togal 
) helyreállitja egészségét. Teljesen 
ártalmatlan! Minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. Lei 52.— 
és Lei 130.—. Svájci készitmény! 

zetes nap gyorsan közelgett. A megkinzott. 
halálraitélteket az ország minden részéből 
a fővárosba hurcolták. Május 29-én, szom- 
baton hozták az utolsó áldozatokat Madrid- 
ba. Az utolsó éjszakát sötét, dohos cellák- 
ban töltöttéák. A madridiak egész éiszaka 
nem aludtak, nagy sürgés-iorgás volt a 
városban. mindenki hireket hajszolt: vajjon 
az átkozottak meg fognake térni? Mert 
akkor nem lesz mulatság. Az inkvizitorok- 
nak sok dolguk volt. Prédikáltak, abszolu- 
ciót adtak, téritgettek, hitvesek és gyerme- 
kek léphettek be a börtönbe, hogy szerettei- 
ket annyi esztendei távollét után viszont- 
láthassák — ez csak a térités javára szol- 
gált. A rövid itélet, amelyet az inkvizitor 
mindenkinek hangosan felolvasott, igy hang- 
zott: „Testvérem! Itéltek fölötted, bünös 
vagy, meg kell bünhődnöd érte, holnap 
meghalsz és hogy meghalhass. itt vannak 
az atyák!" S csoda-e, hogy a halálfélelem 
perceiben, vagy a gyermekek és az atya- 
fiak könyörgésért, sokan áttértek.. 

Mikor a hajnal felpirkadt. már tudták 
az inkvizitorok, hogy hány lelket „mentet- 

tek meg." Azzal megkezdődött a bünősök 
felöltöztetése utolsó utjukra. Hat órakor 

tompán kondult meg a harang szava, a 

processzió megindult. 

kövülten várna. Lesütött 

A fáklyák balványrót! mellettük haladnak, hasztalan 

A Molnár és Moser : 
kölmiviz 

Lentartósabb ilati ttó hatás ! 

még nem elégítette ki janjának eladásal 
Most érkezik hire annak, hogy Nürnberg vá' 
rosa külön megajándékozza „nagy" fiál 
egy ajándékkal. Nekiadják a Cramer-Klett 
palotát, amelynek müűértékén kivül még 
praktikus hozadéka is van, hiszen 50 laká- 
sát most modernizálták a kornak meg- 
felelően. 

Nürnberg városa a hitleri uralom előti 
a német reneszansznak és gotikának volt 
fellegvára, Albrecht Dürer és Hans Sachs 
városa, a Jegnémetebb sarka a nagy biroda- 
lomnak. De nem csak a régi Németozszágé 
volt ez a város, hanem az njé is, hiszer 
treicher emlitett ajándékát azért kapta. 

mert „elévülhetetlen érdemeket szerzett az 
antiszemitizmus terjesztése körül." 

Igy honorálja a mai Németország 2 
zsidógyülöletet. Kétségtelen, hogy nem ki- 
csinyesek. Ezzel szemben a berlini „Allge- 
melne Musikzeitung"-ban olvashatiuk, hogy 
a nagy német kottacégek katalogusai szerint 
még lehet kapni Mayerbeer, Offenbach,. 
Mendelsohn kompozicióit, de a Deutscher 
Musikalienverleger-Verein kérdésére a biro- 
dalmi zenekamara vezetősége kijelentette, 
hogy a zenemükiadócégek esetleges károso- 
dásának elkerülése végett még most lehet 
terjeszteni ezeket a kottákat, de a jövőben 
ezeknek a ,nemkivánatos" komponisták- 
nak munkái kerülendők. Tehát előbb el kell 

világosságánál vonult föl a borzalmas csa- 
pat. A menet élén száz szénégető haladt. 
Ök hozták a yógns got Szerszámuk 
puska és hegyes dárda volt. Utánuk követ- 
keztek a feketébe öltözött dominikánusok. 
Egy öreg pap vezeti őket a „Cruz verde"- 
vel, a zöld kereszttel, amelyen fekete gyász 
fátyol leng. Most fülsiketitő lárma tör ki: 

a tömeg megpillantja az elégetendő képe- 

ket, harmincnégy életnagyságu képet, ame- 

lyek a börtönben elpusztult vagy megszö- 

kött zsidókat ábrázolják. A képeket a hóhér 

legények tartják magasra, akik kis kopor- 

sót tartanak kezükben. Kiásott csontok van- 

nak bennük. amelyeket szintén máglyára 

vetnek. Utánuk következik ötvennégy 

megtért" zsidó. akiket a halálfélelem vagy 

gyermekelik könyörgése puhitott meg. Meg 

kellett fogadniok, hogy ezentul lemondanak 

a zsidó szertartásokról. Hosszu, uszanyos 

ruhájukra a magas fjüvegükre kereszt és 

ördög van festve. mindegyiknek a kezében 

viaszgyertya ég! Most dermedt csönd száll 

le a térre: őŐfelsége a királ közeledék. Az 

i ömeg egy pillanatra, mintha meg 

ezereiti tömez e fejjel, de szilárd 

léptekkel fizennyolc zsidó vonul fel most 

az elitéllek rubájában. A barátok, akik 
igyekeznek 
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adni a „bovli" Meyerbeert Olienbachot, 
Mendelselmt, hogy minél több tér maradjon 
a Horst Wessel dalnak és a „Stürmer"-nek. 

A zsidók nótálját jól elhuzta Streicher 
és ezért ajándékba százmilliós vagyonokat 
kap.. és még mondja valaki, hogy nem jó 
üzlet a zsidógyülölet. 

Egy pesfi filma- 
mmúleremm szirmikja 
Willy Reiber filmrendező, aki most 

Budapesten a Hunnia filmgyárban egy né- 
metnyelvü filmet rendez, amelynek cime 
„Dunai szerelem" lesz, elhatározta, hogy 
ennél a filmnél nem veszi igénybe a „nem- 
árja" mütermi személyzetet. De mit tesz a 
kari szolidaritás? Elhatározták az „árják , 
hogy csak ugy dolgoznak, ha a „nemárják" 
is velük együtt müködhetnek. És mi tör- 
tént? Engedni kellett az összetartás szelle- 
mének és tovább folyt a munka a nemárják 
közremüködésével. 

Sajnos, ez a filmszakmában is szokás- 
sá válik, hogy a zsidó müvészek a technikai 
személyzettel együtt mindjobban kiszorul- 

nak, mert berlini nyomásra a bécsi, pesti és 

prágai filmstudiókban is erősen érezhető a 
hitleri szellem. Nem tudjuk. hogy szobrot 

érdemel-e érte a zsidó géniusz, sokak sze- 

rint nem, de mégis letagadhatatlan tény, 

hogy a modern kornak ezt a legjellemzőbb 

megnyilvánulását, a zsidó tehetség vállal- 

kozási szellem és ráteremettség emelte a 

mal tökélyre. Példa erre az ötven milliós 

angol nemzet esete, a pesti Korda Sándor- 

ral. Nem tudtak addig egy tökéletes angol t 

történelmi témáju tilmet elkészittetni amiz 

nem jött egy pesti zsidófiu és filmre for- 

gatta „VIII. Henrik" történetét. Világsikert 
aratott az angól filmgéniusz" pesti magyar 

rendezők és egyéb segitők által. És Hooly- 
wood? Teli zsidókkal. És a többi film metro 

polis? Viszont a gleichschaltolt berlini stti: 

diók lapos és Gretchenek és Hansok unitor- 

mizált tömegizlésének megfelelő giccseket 

gyártanak, amelyek a világba kikerülve : 

sorra megbuknak. Példa még EÉElisabeth 

Bergner, aki legnagyobb német szinésznő- 

jük volt. „Zsidó szivóssággal megtanult 

ecseteli egymillió örménynek 

NEPC 

egy-két év alatt angolul és többre vitte Lon 
donban, mint vitte volna harminc év alatt 
Berlinben. 

Nem tudnak mágsem elnyomni bennün 
ket. Mert a zsidó tehetség „kitör és eget 
kér", akár akarják Hitlerék, akár nem.. 

Amikor „Musa Dagh 
nmnegvyvem mapjá"- 

Prágában megjelenik egy ujság, amely 
rendszerint a kampóskereszt vizein evez. 
Cime: „Die Zeilt" és szerkesztője a szudé- 
tanémetek vezére Konrad Henlein, a hitleri 
őrület csehszlovákiai vezére. Ez a lap irja 
a következőket konstantinápolyi keltezés- 
sel: 

„A konstantinápolyi örmény ifjuság az 
örmény ternplorm udvarán elégette Franz 
Werfel fényképét és benzinnel leöntötte hli- 
res könyvének egy példányát, „Musa Dagh 
negyven napja" cimü regényét és azt is el- 
égették. 

Igy irja a lap, amelyet nehéz elhin- 
nünk. Olvasóink nagyrésze bizonyára ismeri 

megrázó szinekkel 
rettentő tra- 

gédiáját, amely abban nyilvánult meg, hogy 
a törökök kiméletlenül kiirtották egy nép- 

ezt a regényt, amely 

nek nagyrészét, Most ülmet akarnak készi- 
teni az örmények tragédiájáról, ahogy azt 
Werfel megirta, de a török kormány több- 
izben tiltakozott a terv ellen, amelyet kü- 
jönben Amerikában akarnak megvalósitani. 

Ahogy Henlein irja. az örmény ifjuság 

ezzel az istambuli elégetéssel azt akarja do- 
kumentálni, hogy semmi. közösséget nem 
vállal a „zsidó iró" művével. Ezt iria Hen- 
lein, de viszont ha tekintetbe vesszük azt, 
hogy a világ minden részében mennyire ün- 
nepelték az örmények Werfelt nagyszerü 
regényéért, nem tudjuk elhinni, hogy ezt a 
török nagyvárosban történő eseményt saját 
iniciativájukból kezdeményezték az örmény 
ifjak. Inkább valószinű, hogy „felsőbb" su- 
galmazásra kezdeményezték ezt a Werfel- 
ellenes akciót. Lehet, hogy Kemal pasa 
nyomására kénytelenek voltak ezzel, mert 

Olcsó karácsonyi vásár! 

Rádió és csillár 
„Ceonardó"-ba 

Oradea, Str. Avram Iancu 1. 

ujdonságok 
érkeztek a 

kedvező részletizetésre is 
kapnatók., 

rájuk hatni, a lélekvadászatnak nincs foga- 

natja... 
Törékeny, cingár férje mellett ott áll 

sápadtan. halványan Mária Luilza királynő. 

Ilyesmit nern látott még soha életében. A 

két királyi szék mellett jobbról és balról 

felállitják a szerencséteneket. A kirávnő 

tisztán hallja az áldozatok és családjaik 

kétsébeeselt jajveszékelését. Ekkor a tizen 

nyolcéves Franciska Naguera könyörög hoz 

zá: Irgaltsas szivtt királyhő!... A királynő 

a csodaszép leány felé iordül — elle était 

dame beanté mervellleusa" mondja a krőni- 

kás — a királynő szemét ellepi a könny, 

de nyomban felszáritja. Egy futó pillantás 

királyi hitvesére, meggyőzi arról, hogy a 

királynak nem szabad látnia. amint felesé- 

gének megindul a szive az eretnekeken.. 
Pontban déli tizenkét órakor a nagy- 

inkvizitor fölkel helyéről: Két dominiká- 
nussal a király felé megy, az egyik a zöld 

keresztet, a másik egy fekete könyvet visz. 

A király fölkel helyéről, leveszi kalapját. A 

nagyinkvizitor felszólitja, hogy mint kato- 

jikus uralkodó és mint a „legkeresztényebb 

király" esküdjék meg ünnepélyesen, hogy a 

hitetleneket és az eretnekeket személyükre 

való tekintet nélkül üldözni fogja, a szent 

inkviziciót pedig királyi hatalmával támo- 
gatja. Esküszöm királyi becsületemre — 
szól Károly iakó hangon. A nagyinkvizitor 
visszatér helyére. Most bántó, feszült csőnd 
áll be. Ékkor a tér közepén ernelt szószékre 
fellép Thomas Navarra, a hes szónok. 
Öblös hangja a szorüszéd utcákba is elhal- 
latszik. „Éxsurge Domine, judica cansam 
mam". Támadj fel Isten és itéli pörödben! 
Ez a jelszava és zárómondáta is egyben a 
megsermnmisítő, átkot szórő prédikációnak. 

A nagyinkvizitor jelt ad, mire az ötvén- 
négy megtértet" a szintér közepére vezetik. 
doset del Ölmo nevükön szólitja az áldoza- 
tokat. a dominikánusok mindegyiket a pel- 
lengére állitják. ahol itéletüket – legtöbb- 
ször élethossziglani fogságot – főlolvassák. 
Órákig tart a procedura. Nyomasztó hő- 
ség fojtogatja az áldozatokat és kinzóikat 

is, Azután következik az im effigie elitéltek 
képmásainak elégetése, majd a koporsókra, 
amelyekben némán nyugszanak a sárgásfe- 
hér csontok, átkos itéletet mondanak,. 

Károly arca takó és beesett. Miközben 
a tömegen állati türelmetlenség és az ide- 
gek szorongó feszültsége vesz erőt, őfelsé- 
ge összeesve figyeli az eseményeket. 

A nap már nyuzvóra száll. Meggyujt- 

amely ma fennáll a török és örmén 

ne hinnünk, hogy igy is van... 

Hajjesod igazgatójához 

Fárfiak és asszonyok csodálatraméltó elha 

Eréta, majd rothadt volt s benne egy bab- 

fekete volt, mint a pörkölt kivé 

hiszen a ,békés együttélés" 

mentálják török barátságukat. Bár n 
hisszük egy percig sem, hogyha meg is tö 
tént ez az „égetés , hogy őszinte lett volna 

Soha megrázóbb drámát még nem ir 
tak egy mnép tragédiájáról, mint ahog: 
Werfel megirta az örmények lemészárlásá 
nak borzalmas drámáját, Nem is tudjuk 
hinni, hogy Henlein tudósitása igaz volna. 
De ha igaz, akkor kényszerre történt. Az 
egész világon hálásan köszönték az örmé- 
nyek Werfel regényét, amely egy jajkiáltás 
volt az örmények érdekében. Mosi vajjon 
mi történhetett? Ugy hisszük, semmi — 
csak hitlerista agyak rémszüleménye ez az 
egész konstantinápolyi demonstráció. Jóles- 

zött kivánatos, hogy az örmény 

It 

HBeck lemgyel külügy- 
miniszter a cionizmusról 

arsó. A jelenleg Lengyelországban 
tartózkodó Leib Jae-hoz, mn a faban 

Beck Józsei ezre- 
des, lengyel külügyminiszter a következő 
levelet intézte: 

Direktor ur! December 2-án folytatott 
beszélgetésünk alkalmából Ön felhívta il 
gyelmemet a Keren Hajjesod fennállásának 
18 éves jubilenmára. Örörmmel ragadom 
meg az alkalmat, hogy legőszintébb jókt- 
vánságaimnak adjak kifejezést a jubileum 
alkalmából annak az intézménynek, amely 
sokban hozzájárul ahoz, hogy a zsidók 
nmemzeti otthona mielőbb felépüljön. Len- 
gyelország, amely szintén sokáiz küzdött 
önállóságának eléréséért, ezért megérti a 
zsidóság heroikus küzdelmét és szimpátiá- 
val kiséri a zsidó reneszansz mozgalmat. 
Különben a lengyel állam megbizottai soha- 
sem mulasztották el támogatni a paleszti- 
nai gondolatot a Népszövetségnél. Azonk!- 
vül nem kétséges, hogy a Palesztinaépítes 
nagy műve uj perspektivát nyit kulturális 
és gazdasági szempontból annak a nagyszá- 
mu lengyel zsidóságnak, amely már gene- 
rációk óta lengyel földön él és most alkot- 
mányban biztositott állampolgári jogainak 
birtokában van, amely alkotmány különben 
a lengyelek tradicionális toleranciájának 
alapjain épül fel. : 

Fogadja Direktor ur nagyrabecsülésem 
kifejezését: 

J. Beck. 
Az a bizonyos ,„tradicionális toleran- 

cia' a valóságban sok kivánni valót hagy 
maga után s a lengyel alsóbb hivatalnokok, 
kétséges tolarenciája miatt nem sok értéke 
ván az egész nyilatkozatnak. 

ják a fáklyákat. Nemsokára megszabadul-, 
nak szenvedéseiktől azok a zsidók. akik 
szilárdan kitartottak a hitük mellett, Most 
kimért léptekkel a király felé tart a nagy. 
inkvizitor, Károly elébe siet és.. ő maga, 
Spanyolország királya önön kezével gyujt- 
ja meg a máglyát. 

Magasra csapkodnak a lángnyelvek, a 
tömeg őrjöngő örömüvöltésbe tör ki.. Az 
áldozatok egyenként lépnek a tüzes pokolba. 

tározottsággal az „olénu" imút éneklik, 
amelyet a tömeg nem ért meg. Mikor az 
utolsó, lsaac Moses de Leon, aki mindössze 
huszonhétéves, lép a máglyára, az óra már 
elütötte az éjfelet..." 

Ám a királyi kéz, amely maga gyuj 
totta meg a máglyákat, már alig tudta az 
ételt a szájához vinni. Öt éven át viaskodott 
Károly a halállal. Nem tudott meghali... 
Mikor felboncolták, a krónikás szavai szar 
rint: „a szive nem volt nagyobb egy goe- 
lambtojásnál és olyaa puha, mint nedves 

szemnagyságu követ találtak, Teste olyan 
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Erumuzache volt alminiszte megvédi a verekedőket a zaia 

sütötte ki Vaida 
Javában koppantak a gummibotok az 

amikor a igazságügyi palota környékén, 
rikancsok egy uj lapot ordítottak a nekihe- 
vült ifjak fülébeeee 

Vointa Tarii.. Az ország akarata. 
A vajdisták román frontjának fővárosi 

szócsöve volt az uj lap. Ha véletlenül nem 
az ügyvédkamarai választások napján ugrik 
ki az uccára, talán senki sem vett volna tu- 
domást róla, hiszen az utolsó három-négy 
hónapban annyi nacionalista, azaz antisze- 
mita napilap, hetilap és folyóirat indult meg, 
mint nyári meleg eső után a gomba. De 
a véletlen jó reklámot csinált az uiszülött- 
nek és fogyott is szépen. Nekünk is kezünk- 
be került egy példány a friss lapból és da- 
kénytelenül az első oldal jobb sarkában el- 
helyezett cikkre hibázott rá a tekintetünk, 
arnelynek ez-a címe: 
,A nacionalizmus nem ijelent huligá- 

nizmust". 
Ez éppen időszerü téma volt. A botok- 

kal felfegyverkezett fiatalemberek aligha- 
nem csak később olvashatták el ezt a cimet, 

miert verekedés közben nem igen volt rá ide- 
jük és igy nem is zavarta. őket Petre Fru- 
muzache volt alminiszter cikke. Mert a 
szóbanforgó cikket ő irta: A volt kegyelmes 
ur. És nehogy egy pillanatig is tévedésben 
legyen valaki, sietünk elárulmi, hogy Fru- 
muzache alminiszter nem is akarta zavarni 
nemes tevékenységükben az igazoltató fele 
lőtlen" elemeket, akik a belügyminiszter 
szerint nem is bántottak senkit. Frumuzache 
volt alminiszter csak azt fejtegeti, hogy 
Igazságtalanul nevezik őt és a többi nacio- 
nalistát hungánoknak, mert a fajvédő hul- 
lám fellángolása természetes és jogos re- 
akciója a románoknak az „idegen" provo- 
kációval szemben. Hogy mi az az idegen 
provokáció? Azt is megmagyarázza a volt 
excellenciás ur. Elmond egy kis történetkét 
a világháboru utolsó évéből, amikor a meg- 
szálló német hadsereg kezdte kiüriteni Moi- 
dovát és a menekült román lakosság megint 
visszatérhetett az elhagyott fővárosba, Ak- 
kor történt vele egy kis moldovai állomá- 
son, hogy összeakadt egy lasiból jövő is- 
merősével és ez elmesélte neki, hogy a kor- 
mány tömegesen állampolgárositani akarja 
a regáti zsidókat, akik addig csak egyénen- 
ként és nagyon kivételes esetekben kaphat- 
ták meg az állampolgárságot. Erre a hirre 
Frumlzache saját bevallása szerint ezt a 
megjegyzést tette a barátjának: 
all ez igaz, barátom, jegyezd 

jól, amit mondok: volt, vagy nem volt ed- 
dig antiszemita párt Romániában. de Ro- 
mánia jövendőbeli politikája a nacionelista 
pártok politikája kell legyen. 
Frumlzache ur ugyanis azon a vélemé 

nyen van, hogy a régi zsidók tulmohók vol 
tak és valójában csak kizsarolták a kény- szerhelyzetben levő Romániától az államnol 
gári jogot és ezzel olyan privilégizált hely- 

meg 

adonallzmus nem icicnt 
A regáti zsidők állampolgárosítása az oka minden bajnak - 

Sándor alvezéeetete 
zetet teremtettek maguknak, amelyet sem- 

válasz lenni a Vaida-féle román front és a mostani kiéleződött fajvédelmi áramlat. Olyan emberekkel, akik 1935. végén még itt tartanak, 
ne szabad, mert nem lehet vitába Mégsem lehet szó nélkül elhaladni 
zache volt alminiszter 
sága mellett. 
.ÉEzen a cimen, 

szállani. 
Ihal Frumu- 

feltünő tájékozatlan- 

ha nagyon belémélye- 

muzache alminiszter bb iniszter. is könnyen belejuthat- 
na abba az „idegen kategóriába, amely el- len most keresztes hadjáratot hirdet. ; Mi meg tudjuk érteni - különösen most Cha- nuka idején – hogy Frumuzache ex-excel- lenciás ur a zsidóellenes táborban van, hi- szen ez ősi ösztön nála. A görögök már több mint kétezer évvel ezelőtt is halálos 

esetben Frumuzache alminiszter ur nem a görög szinekben lép fel ellenünk, hanem mint a románság védelmezője. Már pedig 
ez majdnem olyan furcsa és illetéktelen, miniha mi, zsidók akarnánk ő ellene védel- 
mére kelni ugyanazoknak a románoknak, akik évszázadokon át nyögték a Konstanti- nápolyból nyakukra ültetett görög fanarió- 
ták sáskahadát. Azokat a fanartótákat, aki- 

mivel sem érdemeltek meg. Érre akart tehát 

tukajdonképen nem is len- 

dünk a fajvédelmi vérelemzésbe, maga Fru- 

ellenségei voltak a zsidőknak. De ebben az 

A természetes arcszint 
csodálják és irigyelik ! 

Ön is szert 
tehet har- 

matos, leá- 
nyos. hiba 
mentes arc) 
bőrre egy- 
szerü mó- 
don. Ez a 
módszer 
eddig már 
sokezer 
nőnek sze- 

a 
rezte meg 

a friss, hamvas arcbőr bájosságát 
Szabály: Esténként mossa arcát a LETON szapr-. 
krémszerü habjával. E gyengéden ható krémes m bo 
hagyja arcán néhány másod ercig. Utána őblitse e 
bő erefegpizze, majd közvetlenül hidegvizzel. Ez az 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyosan üde ar- 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni. 

Ezen módon kezelve uz arcbőri. többet ér, mint bármily. 
kaura, különösen, ha esfe lelekoés alóit alkaimazzák. — A 
LETON szappan halásái nagyszernen fokozza oz eredeti 

LETON arcte és LETON puder. 

Kapható 22 lelért 
gyágyszertárban, drogeriában és illatszertárban, vala- mint a főraktárban Pariumeria Royal Oradea Saspassage 

ket a román nép még ma is legalább annyi ra gyülöl, mnint a zsidókat és akinck egyik utódja Frumuzache volt alminiszter is. 
Diamant Elemér 

Az amerikai ném 
New-York. Az Egyesült Államok német 

egyesülete ülést tartott 7009 résztvevővel az 
zal a céllal, hogy Amerika nyilvánossága 
előtt demnonstrálják azt, hogy Németország 
és hitlerizmus nem azonosak. A konferencia 
jelszava: „Hitler nem képviseli az igazi 
Németországot!" A szónokok a legélesebb 

ságalt. 

Határozatilag 
Egyesült Államok 
tabban azirányban fognak dolgozni, hogy 
megszabaditsák Németországot a hitleri 
uralomtól, hogy a birodalom visszaszerezze 
régi dicsőségét és hirnevét a kulturvilágban. 
Elhatározták, hogy egész Amerika terüle- 
tén kampányt inditanak a nácizmus leküz- 

renciának, amelyet a „Német-amerikai kul- 
turliga" hivott egybe, legszivélyesebb irás- 
beli üdvözletét küldte. 

New-York. A Hearst-sajtó cikksorozatot 
kezdett a következő cimmel: „Hitler hábo- 
ruja a vallásszabadság ellen, háborut jelent 
az emberiség ellen" és rendkivül éles táma- 
dást intéz a Hitler uralom ellen, s többek 
között kijelenti, hogy tiltakozást kell bejelen 

l A szálloda egész személyzete beszél magyakul 

Közvefien a Gara Nord szomszédságában 

Elsőranga száloda, felvonóval, kőzponti fütéssel és meleg vizzel mindeb szobában. agyarul és németül.- 
apályandváron van és dijmentesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát. 

A bérszolga min ien vonat erkezésénéi 

szavakkal elitélték a Hitler rezskm barbár- 

kimondották, hogy az 
németei a leghatározot- 

dése érdekében. Roosewelt elnök a konfe- 

A HEARST SAITÓ HITLER ELLEN 

Terminus] 
Bucuresti, Calea Grivitei No. 177. Telelonok: 3.szia és 3. 0000 

Az erdélyiek találkozóhelye Bucurestibem!: : 

etek Hitler ellen 
teni minden kulturembernek a zsidók elkép 
zelhetetlan üldözése miatt" és az ellen, hogy 
olyan emberek, mint Streicher és Kerrl, ural 
keodjanak egy hatvanmilliós nép fölött Euró 
pa közepén. Azt jelenti ez — irják a lapok 
– hogy pokolgépet helyeztek el a modern 
civilizáció fundamentumába. 

— Gettó-padok a lengyel főiskolákon. 
Lemberg. A lembergi politechnikum pro- 
fesszora, Bartoszevitz rendeletet adott ki, 
amely szerint a zsidó diákok, esetleges ösz- 
szetüzések elkerülése végett az előadóter- 
mekben csak a jobboldalon ülhetnek Ha 
ellenkeznének, ugy kiteszik magukat a ki 
záratás veszélyének. A zsidó diákok tilta- 
koztak a megalázó különültetés ellen az 
egyetemi felsőbb hatóságoknál. A korábbi 
dékám, Barrel professzor kijelentette, hogy 
teljesen mindegy ki hol ül, a fontos az, 
hogy a tanitás rendje ne legyen megzavar- 
va. Sommerstein zsidó sejm-képviselő kije. 
lentette a sajtó képviselői előtt, hogy a 
zsidó parlamenti klub energikusan fog 
fellépni a lembergi politeehnikum nemzeti- 
demokrata tanárkarának antiszemita jelle- 
gü rendelkezései ellen. - December 12-én 
a varsói egyetemen a nemzeti-demokrata 
diákok ujból kisérletet tettek arra, hogy a 
zsidó diákokat arra kényszeritsék, hogy a 
baloldalra üljenek. Azokat a diákokat, akik 
nem akartak eleget tenni a kérésnek su- 

fOlvasta-e már s dr Lévi Lajos 
"Am Haerec" c. brosuráját? Ha nem, ren- 
delje meg 15 lei bélyeg beküldése ellenében 
a szerzőnél! (Cim: Dr Lévi Lajos Jibou, 

— Zsidó urilány elhelyezkedést keres 
jobb zsidó családnál, gyermekek gondozását 
vállalja, konyhavezetéshez ért, bármilyen 
üzletben is segédkeznék. Cim: Fein Ora- 
dea, Str. Fuchs Mór 13.
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a palesztinai parlament! 
A flőkormányzó tervét a zsidók egyhangula 

sitják -- az arabok meggondolási i 
tagból 

Hégis létre 

álló parlamentben a zsidók mindőssze 

: g visszaula- 
őt kérne 

hét helyet 
kapnak 

Jeruzsálem. Sir Artur Wachoupe főkor- 

mányzó decomber 21-én az arabok képvi- 
selőjt togadta, december 22-én pedig a zsi- 

dó vezetőket, akiknek bejelentette a Legis- 

Jative Comncil tTörvényhozó Tanács) meg- 

alakulását. A főkormányzó kijelentette, 

hogy a kormányzat ugy érzi, hogy eljött 

az ideje annak, hogy a palesztinai törvény- 

hozási tanácsot megalakitsák. Ezért a kor- 

mány elhatározta egy ilyen tanács haladék- 

talami létrehozását. EÉnnek a tervnek értel- 

mében: 

a tanács 28 tagból állana, ebben hét 

zsidó, öt a kormány megbizottija, három ke- 

resztény arab, tizenegy mohamedán és a 

gazdasági életnek 2 képviselője lenne. Ez 

utóbbiből valószinüleg egy zsidó lesz. 

A zsidó delegáció, amely megjelent a 
tőkormányzónál a következőkből állott: 
Weizman, Ben Gurion, Shertok. Jicchak 
Ben Zwi és Blau rabbi, ezek a Jewish Agen- 
cy, a Waad Leumi és az Agudasz Jiszroel 
megbizottai voltak, akik azonban egyhangu- 
lag visszautasitották a Legislative Council 
tervét és méginkább annak fentvázoltan ter 
vezett formdját. 

Az arab delegáció tagjai kijelentették, 
hogy nem tudnak állást foglalni azonnab 
s válaszukat csak január 7-én adják meg, 
miután az arab pártok e célból összehivott 
konferenciája dönteni fog a kérdésben. 
A főkormányzónál történt események, 

ka 

Agency megbizottia. prof. dr 

nagy izgalmat keltettek egész Palesztiná- 

ban. Mindenki találgatta hogy miképen 

alakul majd ki a tanács. Nagy a bizonyta- 

lanság ugy a zsidó, mint az arab táborban. 

Bár a zsidó delegáció tagjai kategorikus 

Hem-mel válaszoltak a felszólitásra, azért 

a kérdés még sem olyan egyszerü, mert 

olyan problémák vetődhetnek iel az idők 

folyamán, amelyek ezt a merevséget más- 

irányban befolyásolhatják. . 

Az arabok körében sem tiszta még a 

helyzet. A londoni „Times" a következőket 

irja: A zsidők álláspontja továbbra is ki- 

tart a tanács létrehozásának terve ellen, 

Dár minden más irányban kitart a kormány 

mellett. Az arabok körében viszont megvál- 

tozott helyzet, Mig az elmult nyáron ha- 

tározottan ellene voltak a tanácsnak, most 

mindinkább annak eltogadása felé hajlanak. 

Az ütébbi időben a pártok vezérsége mind- 

inkább az extremista fiatalság kezébe ke- 

rült és a terrorakciókat örömmel üdvözöl- 

ték azonkivül, hogy kimondottan angolelle- 

nes politikát znek. Az arab pártok idősebb 

vezetői minden tekintélyüket 

Londonból érkezik a hir, hogy a Jewish 
Selig Bro- 

delzky kihallgatáson volt J. H. Thomas 

gyarmatügyi miniszternél. A hirek szerint 

ez a kihallgatás a Legislative Council élet- 

helőptetésének kérdésével van összefüggés- 

n. 

zesidó élef 
a ffrancia föővárosban 
A pária! zsidók depufációja a pelügyminiszternél 

Páris. Kétségtelenül megállapitható, hogy 
a franciaországi zsidók morális és gazdasá- 
gi helyzete az utóbbi időben erősen lerom- 
lott. Főleg az emigránsok érzik a változott 
idők sulyosságát. Bizonyos idő óta a jobb- 
oldali sajtó, főleg a „Gringorijé lap körül 
csoportosult elemek erős antiszemita pro- 
pagandát tejtenek ki. Ennek a sajtókampány 
nak, valamint a ,Solidarité Francaise" és a 
„Francisák mozgalmának praktikus hasz- 
na is vőlt. Az utóbbi időben a zsidólakta 
negyedekben, főkében ahol keleti zsidók 
laknak, a Onartier Latinben a jobboldali 
elemek támadólag lépnek fel. Habár végered 
ményben ezek még szórványos egyéni ak- 
ciók, de mindenesetre aggodalomra adhat 
okot ezek elterjedése Egy zsidó delegáció 
a zsidóellenes megnyilvánulások tárgyában 
megjelentek Daganon belügyminiszternél, 
akitől segitséget kértek és az ügyek kivizs- 
gálását. Másoldalról az idegenek ellen ho- 
zolt sulyos határozatok arra vezetnek, hogy 
az emigránsok az alantas hivatalnokok ké- 
nyekedvére vannak kiszolgáltatva. Néhány 
megrázó családi tragédiát, amely íraneia- 
országi emigránsokat ért, egy memoranduim 
ban foglallak össze és a Népszövetség 
megfelelő osztálya elé terjesztették. Remé- 
lik, hogy a népszövetségi bizottság befolyá- 
sára sikerülni tog, hogy rendezzék számos 
emigráns kiutasitásának visszavonását, 
mert azokat ezzel rettentő helyzetbe hozzák. 

Az, hogy a franciaországi zsidóság, fő- 
leg a menekültek, ilyen rossz helyzetbe ke- 
rültek, anrnak is betudható, hogy nincs egy- 

az eddigi partikularizmussál. 

séges zsidó képviselet Franciaországban. 
Azon igyekszenek most, hogy valamiképen 

egy nagy szervezetbe tömöritsék a írancia- 

országi zsidóságot, hogy sulyukkal egysé- 

gesen léphessenek fel a kormányzattal szem 

ben. Ezéknek a szervezeteknek mindenek- 
előtt alapvető kérdésekben kell egységesnek 
lenni, azután a kormányzattal szemb is 

ailyentormán fellépni. A francia államtérfiak 
egyénenként mindég szimpátiával kisérik a 
zsidó megmozdulásokat. Igy például Fros- 

sard munkaügyi miniszter a „Pro Paleszti- 
na" komité tagja lett. Az összetartás jelé- 
nek vehetjük azt a tényt, hogy Rotschild 

Robert báró most kereste fel először a ke- 
leti zsidók nagy szervezetét a „Fédération 
des Sociétés julves -et, amely a legnagyobb 
nüyzsánerü szervezet. Rotschild beszédében 
azt hangsulyozta, hogy legfőbb ideje össze- 

fogni az összes zsidó erőknek és felkérte 
valamennyi csoportot, hogy hagyjanak fel 

edd Igaz az is, 
hogy a konzisztoriunn eddig nem sokat tett 

az ügyekért. Igy a konzisztorialis választá- 
son 3300 ember vett részt, holott a párisi 
zsídó lakosság jelenlegi lélekszémát 150- 

180.000-re becsülik. : 

A párisi helyzetképhez ozzátartozik az 
is, hogy egyidejüleg a zsidó szervezetek 
összetogásával a zsidóság kűrében erős 
judaizáldsi folyamat indult meg, főleg a zsi- 
dó ifinság körében. Judette Parev asszony 
nemrégiben a Wizo keretében előadást tar- 
tott a francja zsidő ifjuságról. Az összes 

.. a husz 

latlba fagják 

vetni, hogy a council mégis létrejöjjön. 

riozitást emliti, hogy 

község meghivására jött el, őt 

Horia Carp megérdemelte volna, hogy 

Fanciaoszágba emigrált csoportok itiusázz 

ekelelv zsidó ifjusági szervezeten kivül erő 
sen fellődik az ugynevezett mecialreurs 

összetog a judaizálás érdekében, Nehány 

juifo" mozgalom, a zsidó cserkészet, amely 
hek szép önálló otthona és ezer k szé : szervezett 

tagja van. A cserkészek között erősen heb 

raizáló tendencia mutatkozik. Az átrétege- 

zödés, tőleg az emigráns Hjuság körében hó- 

dü teret. A irancia „Heohaluc' a napokban 

konferenciát tart Párisban, amelyen az ösz- 

szes kibbuzok és szniffek résztvesznek. 

Erős kilátás van arra, hogy a nagy zsidőó 

szervezetek összefogásával egyidejüleg 

összefognak maid az iljusági szervezetek is 

HMoria Carp voli szemálor 

tlöndésa eradcán 
December 26-án, csütörtökön az 

oradeai Kereskedelmi Csarnok nagytermé- 

ben többszáz főnyi hallgatóság előtt elő- 

adást tartott Horia Carp, aki vezetője a 
bucuresti zsidóságnak és jelemeg főtitkára 

a bucuresti nagy hitközségnek. Horia Carp 

előnyösen ismert az oradeai zsidóság előtt, 

mert mint szenátor, annak idején nagy 

szolgálatot tett az oradeai zsidóságnak. Az 

előadást csak későn tudta elkezdeni, mert 

az engedély körül nehézségek voltak, azon- 

ban maga az előadás kárpótolta a várako- 

zásért a közönséget. Beszélt a német zsidó- 

ság szenvedéseiről, amelyek nagyobbak, 

mint az inkviziciók idején volt a spanyol 

zsidőké. Beszélt a földnélküli zsidóság gyö- 

kértelenségéről és sürü bibliai citátumok- 

kal teletüzdelt beszédben szállott sikra a 

zsidóság Palesztina munkájáért. Csak a 

saját föld adhat biztos talajt nekünk — 

mondotta Horia Carp. Azért a zsidóságnak 

minden erejével azért kell küzdeni, hogy 

hozzájusson a palesztinai ősi röghöz. Min- 

denütt a világon talajnélküli idegenek va- 

gyunk, elnyomottak, félreismertek és bizo- 

n mértékben megvetettek és ennek leg- 

főbb oka, hogy nincs rögünk, amely biztos 

talajt adna lábaink alá. Ezért keli Palesz- 

tina, amely ma a mi életelemünk. Mint ku- 
1920-ban, amikor 

arab huligánok ezrei Tel-Avi, még akkor 

kisszámu zsidóságát megtámadták, akkor a 

város előtt nem csak a fegyverbirő férfiak,
 

hanem aggok, gyermekek és nők is szem- 

beszállottak velük, mert biztos erőt adott 

nekik az a tudat, hogy saját földjükön, 

saját otthonukat védik. Viszont Varsó 

300.000 főnyi zsidósága sokszor megtorpan 

egy egészen kisszámu antiszemita csoport 

előtt- Mert Varsó a lengyelek fővárosa, vi- 

szont Tel-Aviv 100 százalékban a mienk. 

Érdekes, hogy Horia Carp, mint az UER 

vezéregyénisége inkább a zsidóság belpoli- 

tikai helyzetéről kellett volna előadás
t tart- 

son, de ugylátta valószinöleg, hogy oppor- 

tunusabb, ha olyan területet érint, amely 

ma már ugy k közös terrénum, cionis- 

tának és nem cicnistának ] 

Horia Carp erősen cionista beállitottsága 

nem volt ismeretlen előttünk eddig sem. 

űnt hogy bár az oradeai orth. izr. hit- 
ennek dacá- 

ra a hitközság nem üdvözölte, hanem ad 

hoc Pogány György ügyvéd üdvözölte ro- 

mán nyelven, majd Láng Józset ügyvéd 

tolmácsolta a román üdvözlést 
a - 

fogadtatásban része- posabban előkészitett 
süljön. 

ömn is védekezzem 
a veszedelme i árványo

s 

sen elterjedő 
betegségek ellen a kellemesen Hatositot 

fertőtlemitő ..oa 
Megóvia Tertőzésekfől 

Viígyázzon, nehogy utánzatokkal szolgálják ki. 
n 

egyaránt. Bár
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A Népünk cikkemek utánnyomását csakis a forrás 
megjeletölésével engedjük meg.. 

Naptár scs 
béntek: Tevesz 8.. Jan. 3. 

Szombat: Tevesz 9 Jan. 4. 
Heti szidra: t, 
Heti haltóra: 9 
Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4"20 - 
gyertyagyujtás 4 30 
Istentisztelet kezdete 435. 
Szombat befejezése 5 40. 
Vasárnap Január 5.nua -wy bőjt 

Dr FiscSer Jóxzsef 
a Zsidó Párferdélyi ago- 
xzaldának elnöke, v. kamu- 
rai képpiselő beszédea 
fimisoarai konferencián 
A Zeidó Párt szükségességét, a Romániá- 
ban élő zsidóság jogvédelmének szükségessé- 
ge hivta életre. Az utóbbi időkig komoly 

tényezők nem gondoltak arra, hogy a zsidó- 
ság alkotmányban biztosiított jogait megnyir- 

bálják. Ma uj politikai irányzat ütötte fel fe- 
jét amely emagógikus jelszavakkal és hamis 

statisztikai adatokkal a zsidókat állitja oda 
bünbakul az összes felmerülő bajokért. Nyil- 
tan támadja a zsidóság alkotmányos jogait és 
a zsidóság jogainak megröviditésében látja az 
ország boldogulásának további lehetőségeii. A 
cuzizmus abszurditásának kimutatására kár 
időt fecsérelni, mert senkisem hiheti komolyan 
hogy a zsidóság elnyomásából a román népre 
bőség és áldás takadhat. A valachista mozga- 
lom is kénylelen a látszatsikerek érdekében 
öbbszörösen megcáfolt valótlan adatokkal 
operálni Ennek az uj tévtannak hirdetői ép- 
pen olyan jól tudják mint mi, hogy az ará- 
nyosság, amely csak a kisebbségi vállalatokra 
szoritkozik, kiáltó igazságtalanság és csak 
igazságtalanságokhoz vezet. A za rendszer, 

amely rátermeliség és produkáló erők helyett 
a nemzetiséget akarja döntő tényezőnek te- 
kinteni, mint a legelemibb gazdasági lés szo- 
ciális törvényekkel ellenkezőt, összeomlásra 
itéltnek kell tekintsük. : 

A Zsidó Pártnak minden erővel fel kell 
venni a harcot ezekkel a kisérletekkel szem- 
ben, Ebben a harcban legerősebb támaszunk 
a törvényesség. Nem mondunk le egyetlen tör 
vényes jogunkról sem és sohasem járulhatunk 
hozzá, hogy bennünket a munkához való jo- 
gunktól elüssenek, Ezért meg kell szervezzük 
saját erőinket. Tuduunk kell, hogy e nehéz 
időkben kikre számithatunk. A pártot ugy 
anyagi, mint más tekintetben akcióképessé 
kell tenni, Nemcsak öbnmagával, hanem a jövő 
generációval szemben is sulyos hibát követ el 
az, aki ma n semlegesség álláspontjára helyez- 
kedik és nem teljesiti maximumát annak, amit 

a musidóság jogvédelme érdekében tehet. Meg 
Kkell találjuk a kapcsolatot és az együttmükö- 
dés módjait az ókírályságbeli zsidóság ama 
szárnyával is, amely eddig nem lépett még be 

mpárt soraiba. A mi küzdelmünk az 

egész zsidóság minden rétegét szolgálja: az 

erők egyesitése elengedhetetlen szükségesség. 

De gondolnunk kell arra is, hogy a polgári 

jogok sértetlenségéért foly atott nehéz küzdel 
meinkben segitőtársakat találjunk, a 
demokrata pártokban is 

Össze kell fogjunk mig nem késő és har- 
solnunk kell jogaink mogóvása érdekében. 
A romániaj zsidóság azt a poziciót kell be- 
töltse az ország politikai és gazdasági életében, 
amily őt feltétlen és minden körülmények kö 

-MHMázasságokat a legnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 

MMIRFA iroda Cluj, Regele Ferdinand 

116, Telefon 142. 

és 40 antiszemita brosura jelent meg 

román 

OGoebbels propagandája Japánban. 
A „Parisier Tagblatt" cikket közöl Lily Kör 
bornek, az ismert irónőnek tollából, amely- 
ben megirja, hogy Goebbels erőteljes anti- 
szemita külföldi Bropagandája Japánban si 
kezd talajra találni Japán uralkodó körel- 
ben nagy a félelem a kommunizmus miatt, 
ugyannyira, hogy minden külföldit előbb 
erősen keresztkérdések között kihallgatnak. 
A Goebbels propaganda eredményeképen a 
politikától irtózó, gazdag kereskedők, akik 
üzleti ügyek intézése miatt Japánban tar- 
tózkodnak épen olyan gyanus szemmel mé- 
zik, mint a forradalmárokat. A japán isko- 
lák német tanitóira is vonatkoztatják nár 
az árjaparagrafust. A japán könyvtárak- 
ban rendkivül sok antiszemita könyv van 

az 

utóbbi időben. 

— Nem zárták ki a zsidó cégeket a 
prágai szállitásokból. Prága. A „Bohemia 
cimű lap tévesen közölte azt a hirt, mely 
szerint a prágai városi tanács elhatározta 
volna, hogy sem zsidőó, sem német cégek- 
nek nem ad szállitást. Dr Wiesmayer a ta- 
nács december 13-iki ülésén megállapitotta, 
hogy a gazdasági bizottság 
nom adott ki és erről a hivatalos lap sem 
ir semmit. Ellenben megállapitották a hiva- 
talos jegyzőkönyvből, hogy a tanács egyik 
tagja azt a kivánságát fejezte ki, hogy 
részesítsék előnyben a cseh cégeket, a szük 
séges szállitásoknál. Ugy döntöttek, hogy 
hivatalos kommünikét adnak ki, amelyben 
közlik, hogy olyan határozat nem létezik 
amey kizárná a zsidókat, vagy németeket a 
szállitásokból, ellenben olyan cégektől, ame- 
lyek az állammal szemben ellenséges ma- 
gatartást tanusitanak, nem vásárolnak. 

– Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétét szorulás vagy keresztfájás 
fokozza, az enyhe és igen kellemes tertme- 
szetes „Ferene József" keserüviz mindig 
puha, könnyü székürülést s kielégitő emész 
tést szerez. Hires nőorvosok a legnagyobb 
elismerés hangján irnak a valódi Ferenc 
József vizről, mert ez a kritikus életkor- 
ban is hosszabb időn át alkalmazható anél- 
kül, hogy szerfelett kedvező hatása csök- 
kenne. Kapható minden gyógyszertárban. 
drogueriában és füszerüzletben. 

Házasság. Erdős Jenő CFR főmér- 
nök bájos leánya, Klárika és dr Wilheim 
Hugó fogorvos, a bucuresti-i orvosi kar 
ismert és népszerü tagja Aradon házassá- 
got kötöttek. (M. k. é. h.) 

Minden zsidó olvassa el a dr Lévi 
Lajos „Am Haerec" e. broburáját, amely 
részletesen és kimeritően foglakozik a zsido 
ság mezőgazdasági átrétegeződési problé- 
mályal, ismerteti a saját mező- 
gazdasági átrétegeződési kisérleteit, egy 
hatalmas tervet tár az olvasó elé Erec- 
Israel földjenek megvásárlására és betelebi- 
tésére. A füzet tartalmazza a terv pénzügyi 
és szervezési módozatait, az alapszabályo- 
kat, az akció történetét, munkatársait, va- 
lamint az összes gyakorlati utmutatásokat. 
E tömör füzetből minden zsidó okulhat és 
egyuttal módja van bekapcsolódni egy 
olyan mozgalomba, amely hivatva van á 
saját és gyermeke jövőjét biztositani. 

—– Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

ilyen döntést 

Nsrmé! ecgészséges 
és életvidáma vagyokk 

és ezt a „(lastro D."nek köszönhetem 
irja S. Lily oradeai fiatal leány. Maid igy 
folytatja: 24 éves vagyok, de életem utolsó 
hat esztendeje állandó szenvedésben telt el 
18 éves koromban nagyon megljedtem vala- 
mitől és egy olyan betegséget kaptam, ami- 
ről nem lehetett biztosan megállapitan 
hogy milyen természetü. Állitólag gyomor- 
idegesség természetü volt. Nem tudtam sem 
menni, sem aludni, ha ettem valamit azconnal 

kihánytam és kivert a forróság, utána hosz- 

szas fellájás gyötört. Sápadt. vérszegény 
ldettem, 7 és fél kg-ot fogytam, elvesztetlem 

életkedvemet, nem tudtam sehova sem jár- 

ni. Mig végre a „Gasiro D." nevü gyógy- 

szert kezdtem használni. Ez az amierikai 

gyógynövény kivonatából készült, nagysze- 

Tü gyógyszer teljesen meggyógyitott, min- 

dent eszem, jókedvü vagyok és három hó- 

nap alatt 6 kg-ot hiztam; járok lsmét tár- 

saságba és bizom a jövőben. 
A „Gastro D." romániai képviselete 

Császár Ernő gyógyszertára, Bucuresti, 

Calea Victorlei 124. Vidékre 130 lej utánvé 

tel küldi. 

—- Farkas István gyásza. Farkas Ist- 

ván, az oradeai Kereskedelmi Csarnok 

köztiszteletben álló elnökét sulyos csabpás 

érte. Édesanyja, Friedmann Vimosné. 

vasuti főmérnök özvegye hunyt el Buda- 

pesten 82 éves korában. A jótékonyságáról 

ismert előkelő urinő 28 esztendőn keresztül 

volt elnöknője a kőbányai nőegyletnek. 

Farkas István gyászában az egész oradeai 

társadalom osztozk. Az elhüunytban d 

Farkas László, a jeruzsáiemi egyetem ta- 
nára, dr Farkas Béla a manchesteri egye- 

tem vegyésze és dr NFarkas pPál oradeat 
gyógyszerész nagyanyjukat gyászolják. 

HULIL FOTITKAKRK ELHAGYJA PA- 

LESZTINÁT? Jeruzsálem. Arab jelentések 

szerint a palcszánai kormány főtitkára, John 

Hathorn Huli rövidesen elhagyja Palesznát, 

hogy az angol gyarmatügyi szolgálat egy ma- 

gasabb pozicióját foglalja el. 

. 

eomao nt 

Kérjük mindenütt az 

ALBA-IWEIA 
antiszepükus pipere szappant 

URSUSc szappant 
Gyártja : 

Ereckmner Jámos r.1. 
Alba-Iulia 

r 

— Cror Salóm tagok figyelmébe! Tisz- 
telettel közöljük, hogy 1936. január ő5-én 
Oradeán d. e. 11 érakor megtartandó or- 

szágos taggyülésünk a Kereskedelmi Csar- 
nok (Piata Mihai Viteazul G. sz. a.) termé- 
bem lesz megtartva. Czur Sálóm Szövetke- 
zet Igazgatósága, 

Ilnészeri 
piperecikket 

Banca Romaneasca val 
szemben a sarkon 

Mindem vevő ajándékot Rap! 

Bulevardul Regele Ferdinand 11-b. 
/ 

legolcsóbban 
vásárolhat 

DCORSO 
illatszertárban
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Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozéhelye Bucurestiben 

KATZ gu restaurant kóser 

Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet 

Upnepi istentiszteleteken hódoltak 
Csehszlovákia zsidői Masaryknak 

és Benesnek 

Prága összes zsidó templomaiban pén- 
tek este és vasárnap dr Benes Eduard és a 
lelépett T.G. Masaryk elnök tiszteletére kü- 
lön ünnepi istentiszteleteket tartottak. Külön 
ünnepi imát mondottak a „lölszabaditó T. 
G. Masaryk egészségéért és jólétéért Az 

istentiszteletek alkalmából a templomok 
zsufolva voltak hivőkkel. 

Dr Nahum Goldmann, aki a palesztinai 
Jewish Agencyt képviseli a Népszövetség 
mellett az utóbbi időben többször tárgyalt 
dr Benes Eduard köztársasági elnökkel fon- 
tos zsidó ügyekben. Benes elnökké válasz- 
tása alkalmából Nahum Goldmann meleg- 
hangu táviratot intézett a Jewish Agency 
nevében, arra kérve a csehszlovák köztársa- 
ság elnökét, hogy a jövőben is tartsa meg 
jóindulatában a zsidókat és tanusitson to- 
vábbra is érdeklődést a cionizmus iránt. 

—- MHázasság. Grün Rezsinke Diciosan- 
martin és Grossmann Dezső Alba-Julia 
házasságot kötöttek. 
— Rav Fishman jubileuma. A Jewish 

Agency executivéjának tagja, az Erdély- 
ben is jólismert Rav J. L. Fishman, a na- 
pokban ünnepli 60. születésnapját. Amint 
ismeretes Fishman a mizrachi egyik ala- 
pitója és azóta vezető szerepet játszik a 
mozgalomban. Neki köszönhető, hogy az 
első cionista szervezet volt a Mizrachi, 
amelyik áttette központját Palesztinába. 
Fishman legnagyobb erénye irodalmi és 

ujságirói ténykedése és a zsidó irodalom 
legnagyobb ismerői közé tartozik. Elsőran- 
gu héber stiliszta. Evekig volt a „Hator" 
hetilap szerkesztője és kiadója és ebben 
nem csak a napi politikával, hanem min- 
den fontosabb zsidó kérdéssel foglalkozott. 
Nemrégiben jelent meg egy gyüjteményes 
munkája Maimonidesről, amelynek egyik 
fontos fejezetét irta meg. Cionista tevé- 
kenységének jutalma az volt és életmüvé- 
nek koromája, hogy a Jewish Agency exe- 
cutivéjénak tagja lett. A ,„Népünk -nek 

mindég barátja volt Rav Fishman és figye 
lemmel kiséri ma is a cionizmus és miz- 
rachizmus érdekében kifejtett munkássá- 

gunkat, jókivánságainkat ezuton is tilmá- 
csoljuk a kiváló férfiunak és kivánjuk, 
hogy még sok esztendeig dolgozzék a nagy 
zsidó közösség érdekében. 

- Nácipropaganda Jugoszláviában. 
Beograd. A Velika-Kikinda-i sváb-német 

kulturszövetség helységeiben a rendőrség 
házkutatást tartott, meg nem engedett ná- 

cipropazanda miatt, a helységben talált ira- 
tokat elkonfiskálta és lepecsételte a „kul- 
turszövetség" helységeit. A kutatás ered- 
ménye szerint a horogkeresztes zászlóra a 
tagok esküt kellett tegyenek, amelyben kö- 
telezik magukat arra, hogy szerbekkel, ma 
gyarokkal és zsidókkal nem kötnek házas- 
ságot, velük minden társadalmi érintkezést 
megszakitanak és egyetlen nem árja szer- 
vezetbe sem lépnek be. 

HACKMAYER uri 

összefogó harmóniát hozná és irányt mutatna a 

mnagy célok feléP.." 

engedett. Mivel az a célunk, hogy először 

rendes 

méletlen zsidóellenes harc hive." 

Elegáns őszi és tél. 

szövetkülönlegességeim 
kabátokban és öltönyökben megérkeztek 

S 

MOZAHKOK 
AHOGY MASARYK LáÁTTA 1933 
BAN A NÉMET ESEMÉNYEKET 

„A zsidóság mnémetországi problémáját 
nem tekinthetjük Németország intern proo 
blémájának. Sokezernyi zsidó, akiknek jogait 

folyton exiszteneiális lehetőségeit elrabolták, 
növekvő számmal menekülnek az országukból. 

A menekülők természetesen minden ország 
részére problémát jelentenek, mert menedéket 
kell adjanak számukra, Nem lehet kivánni, 
hogy más országok viseljék terhét annak a 
poltikának, ennelyet meggondolatlanul egy or- 

szág inaugurál. Hiszem, hogy a helyzet javulni 

fog. Az antiszemiizmus nem ujság." 

VEZETÖNELKÜL AZ AMERIKAI 

ZSIDÓSÁG 
Ernet Kahn irja New Yorkban. „Csaknem 

ötmilkó zsidó él jelenleg az Egyesült Álllamok 

ban és a szomszédos Kanadában. A keleti 

zsidóság anyagi viszonyaihoz hasonlitva, da- 

cára a nagy veszteségeknek, anyagilag még 

mindég nem rossz az itteni zsidóság helyzete. 

Anyagilag nem! Ellenben szellemileg, delkileg 

nincsenek jó állapotban,. Nincsenek kiegyen- 

sulyozva, aulomizálva vannak. Hol van az a 

vezér, aki ezeknek az embereknek, a nagy 

STREICHER ISKOLÁJA.. 
Egy antiszemita röpiratból, amely most 

jelent meg Lembergből.. „Az a véleményünk, 

hogy a zsidók elleni harc bármily eszköze m
eg 

anyagilag tegyük őket tönkre, ezért többek 

között elhatároztuk, hogy mérget keverünk 

áruikba. Holnap egy sor zsidó üzlet áruilt ar- 

zénnal fogjuk megmérgezni. Őva intj
ük ezért a 

lengyeleket és azok gyermekeit, akikből még 

igazi antiszemiták lehetnek, hogy 

vásároljanak ezentul zsidóktól. Aláirás: a ki- 

ÉÉS A ZSIDÓK?.. 
(Szemelvény a Prager Presse egyik de- 

cemberi számából.) 
„Németországban a háboru befejézése óta 

nem volt a nemzeti kisebbségeknek sohasem 
oly szomoru a helyzete, mint napjainkban. 
1.750.000 német állampolgársággal biró lengyel, 
dán, szerb, litvá, friz és cseh nemzetiségü 

kisebbség él a német birodalom határain be- 
lül. Ebből a hat nagy nemzetiségből csak gettő 
a lengyel és a dán van hivatalosan elismerve, 
csak ezeknek van 1926. óta államilag rendezett 

kisebbségi iskolabhálózata." 

AzZz UJ NÉMET BECSÜLET 
A „Der Bund" berlini lap cikkéből. 

gA zsidó kisebbség Németországban nin- 

csen annyi, mint a memelvidéki németek. A 

nén etországi zsidók még a lakosság 1 százalé- 

kát sem teszik ki. Mégis ágvukkal lövöldöznek 
verebekre, s ugy tesznek mintha Németország 

nak nem volna más öroblémája, mint a zsidó- 

kérdés Ennél a kérdésnél mutatkozik, hogy 
mennyire szeretik a németek a békét és ho- 

gyan viselkedik egy „nemes faj". A nép nevé- 

Len beszétnek és a pártot gondolják, Voltaké- 
nen ez sz ujnémet bocsület fogatma? 
ENNNDESE k 

Az „Am Haerec" brosura egész 
Transivániában nagy feltünést keltett. 

Ez a kis mü nagy felvilágositó munkát 
végez, de egyuttal megmutatja a gyakorlati 
megvalósítás világos utját is. 

Reg. Maria 3. 

Kellemes ünnepeket 

ja Ungár 

oradeai 
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cezerez gyermekének, ha vásárol 
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Ungár Ármin jubileuma,. A padura- 
neagrai üveggyár vezérigazgatója és az 
oradeai társadalom köztiszteletben álló tag- 
a Ungár Ármin a napokban ünnepelte T70. 
születésnapját Ungár Ármin régi patricius 
radeai családból származik és sikeres élet- 

pályájának legszebb állomása lett, amikor a régi nagy feketeerdői üveggyár vezérigaz- 
gatója lett. Ungár Armin, aki mély zside 
tudással is rendelkezik, mindenkor kiveszi 
részét a zsidó karitativ intézmények mun- kájából. Mindenütt, ahol ismerik és tisztelik 
Ungár Armint, örömmel ragadják meg az alkalmat, hogy munkaereje és alkotási 
készsége teliében evő vezérigazgatót 70- 

zületésnapja alkalmából jókivánságaik- 
kal felkeressek tólávánságaik 
— Az amerikai Join! nagyszabásu segély 

akcióra készül Newyork. Az k 
december 8-ra Csikágóba rendkivüli megbeszé- 
lésre hivta össze az amerikai zsidó közélet 135 
vezető személyiségét. Az értekezlet kizárólae 
az európai zsidóság nagy tömegeinek sulyos 
helyzetével foglalkozik, abból a felismerésből. 
kiindulva, hogy a közép- és keleteurópai zsidó 
nyomor érdekében sulyos akcióba kell lépnie 
az amerikai zsidóságnak. Felisk Warburg, a 
Joint diszelnöke és Paul Baerwald, a Joint el 
nöke, az értékezlet előtt kijelentették, hogy 
oly suloys és tragikus jelentőségü problémák 
gyötrik az egész világ zsidóságát és oly ország- 
ban merült fel a zsidó lét legégetőbb kérdése, 
hogy a Joint szükségesnek tartja az összes 
amerikai zsidó vezetők Bevonását e kérdések 
megtárgyalásába sürgős akciók meginditása ér- 
dekében. Az értekezletre készitett jelentések- 
ből kitünik,, hogy a Joint 1033. tavaszától 1933. 
szeptemberéig kétmillió 654 ezer 500 dollárt 
folyósitott segély-célokra Közép- és Kelet- 
Európában, ebből 902 ezer dollár a németorszá 
gi zsidóknak, 947 ezer 500 dollár a Némeország 
ból elmenekült zsidóknak és 805 ezer dollá: 
Lengyelországnak és más középeurópai orszá- 
goknak jutott, 

— Meghalt id. Relter Mór. Szatmárról 
jelenti tudósitónk: A satmari zsidóság 
egyik kimagasló figurája dőlt ki szombaton 
éjiel az élők sorából. Hosszabb betegség 
után, 70 éves korában meghalt id. Relter 
Mór fakereskedő, tüdőgyulladás következ- 
tében. Az elhunyt elévületlen érdemeket 

szerzett magának, a legnemesebb zsidóintéz 
mények megteremtésével. Hosszu ideig elnö 
ke volt az ortodox hitközségnek, a Zsidó 
Arvagondozó és a Joint Kishitelbank alapi- 
tóelnöke, a Mizraehi és az orth. elemi isk3- 
la egyik megalapitója volt. Százszázalékos 
zsidó, aki egész életén keresztül ideálokért 
küzdött. Temetése, amely vasárnap délután 
ment végbe impozáns keretek között. folyt 
le, csaknem az egész város zsidóságának 
részvételével. Az elhunyt végrendelkezésé- 
ben nagy könyvtárát részben a cluji Cha- 
szam Szófer jesivának és részben pedig-a 
satumarei Tóraegyesületnek hagyta. Gyá- 
szolják dr Reiter Lipót és Relter Déhes 
fiain kivül leányai; dr Weimann Izsóné 
Oradeáról, Berger Mártonné Satumare és 
Klein Ödönné Varsány. A kiterjedt Reiter- 
család gyászában őszinte részvéttel oszto- 
zik a város egész zsidósága. 

PALESZTINA KÜLKERESKEDELME A 
németországi behozatal 1935. év első elében 
1.082.000 fontot tett ki az előző évi 859000 
fonttal szemben. Viszont Németország telé a 
kivitel 593.000 fontról, 248.000 fontra esett. 

Anglia felé az év 1 felében 2096.000 font ér é- 
küt vittek ki és csak 1.441.000 fontot importál- 
tak. Az export növekedése a citrus, gyümöl- 

Dcsők kivitelének növekedéséből állott elő. 

l
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NÉMET ZSIDÓK OLASZORSZÁGI 
KIVÁNDORLÁSA 

A német zsidók egyik berlini ülésén kö- 
zölték a berlini olasz főkonzul nyilatkozatát, 

anmely szerint az olasz kormány nem gör- 
dit akadályt olyan zsidők bevándorlása elé, 
akik 30.000 Hra értékü birodalmi csekkel 
indulnak el, hogy uj hazát keressenek. 

A Hilisverein egyik megbizottja a na- 
pokban Olaszországba megy, ahol tanulmá- 
anyozni fogla a német zsidók letelepülésének 
leketőségeit. Az olasz zsidó szervezetek 

nyilatkozata szerint többezer, tőkével biró 
zsidőónak letelepedése nem okozna nehézsé- 
get. Tekintettel azonban az olasz hadjálla- 
potra, ezek száma egyelőre nem lehetne 
több, mint legfeljebb ezer család. Ha átlag 

20.000 márkát vinnének magukkal, ugy igv 
is körülbelül 20 milikó márkát tenne ki a 
tőkekivitel. 

NÉMETORSZÁGI KIUTASITÁSOK 
Berlin, A titkos rendőrség kiutasitási 

végzést kézbesitett Salom Adler Rudelnek. a 
zsidó szociális gondoskodás és kivándorlás 
szervezőjének, aki két héten belül el kell 
hagyja az ország területét. A kiutasitás oka 
ismeretlen. Adler-Rudel osztrák állampol- 
gár, de hosszu éveken át a berlini hitközség 

munkaközvetitő irodájának igazgatója volt. 
Hitler uralma óta a kivándorlási ügyek 
egyik legtőbb intézője volt. 

MAGDEBURGBAN A RENDÖRSÉG 
SEGITSÉGÉVEL SZABADULNAK 
MEG A KONKURRENCIÁTÓL 

A Gebrüder Barasch nagy kontekciós 
cég vezetőit letrtóztatták. Ez a zsidó cég 
tárgyalásokat folytatott egy árja céggel, 
az üzlet eladása ügyében. Mivel a hat és fél 
millió márka vételárat tul magasnak talál- 
ták, „más uton" intézték el az ügyet. Rend- 
őrileg lezáratták. Ok: a letartóztatott egyé- 
nek „fajtalan üzelmeket" folytattak a cég 
női alkalmazottaival szemben. 

EINSTEIN LEÁNYAINAK VAGYO- 
NÁT IS ELVETTEK A NÉMETEK 

A berlini „Reichsgesetzblatt" közli, hogy 
Albert Eimstein professzor két leányának 
Németországban hagyott vagyonát is le- 
foglalták, igy Margot Marianoft és Ilse 
Kayser asszony vagyonát „államellenes 
üzelmek" cimén. Ilse Kayser asszony kü- 
lönben annak az ismert dr Rudolt Kayser 
irodalomtörténésznek felesége volt, aki egy 
vvel ezelőtt Párisban elhunyt. 

AZ ÖRÜLTEK HÁZÁBÓL.. 
Berlin, A ,Judenkenner" cimü lap irja 
Kirakati babák' cimen: „Ezeket a babákat 

rendszerint zsidók gyártják. Ennek követ- 
kezménye az hogy mongol szemvágásuk 
vvan, mert ,nem szeretik az északi fajt, 
yviszont a férfi-babákat rendszerint zsidós 
kinézésünek készíttetik el. (Hogy a fajgya- 
lázást elősegitsék). Rendkivül ügyesek ab- 
ban, hogy az alakot árjúnak állitják be, vi- 
szont az arcot zsidósítják, hogy ne legyen 
ellenszenves a nők előtt a keletl fajiság. 
Kérjük az olvasókat — irja a lab — hogy 
nézzék meg a kirakati babákat és meggyő- 
ződnek arról. amit irunk. Különben azt 
ajánljuk, hogy minden egyes üzletet, amely 
zsidős tipusokat tesz kirakatába, 100 márka 
külön adóval sujtsanak. 

ELITELTEK KÉT RÉSZE 
ZSIDOVERŐT : 

Lonsdoriban két részeg árja behatolt 
eégy zsidó házba, akol a házigazdát és csa- 

ládjának tagjajt megverték. A giesseni biró- 
ság amint azt a Frankfurter Zeitung de- 
cember 13-iki száma hozza, hat-hat hetl! 
fogházra itélte az inzultálókat. Az itéletbe 

Némectorszádt! 

cszámitották a vizsgálati fogságban töltött. 
gyheti időt is. 
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Kapható: „MUSICA B-dul Regele Ferdinand 9. 

A MOZART STIPENDIUMRA 
CSAK ÁRJÁK PÁLYÁZHATNAK 

A Frankfurt a. Main-i „,Fránkische Ta- 
geszeltung iria, hogy a Mozart-alapitvány 
uj stipendiumra irt ki pályázatot, amely 
1936 szeptember lén kerül kiosztásra. Pá- 
lyázni csak olyanoknak van joguk, akik iga 
zolják árja származásukat. 

ÜZLETELADÁSOK 
A düsseldorni divatáruház, amely Cop- 

pel és Goldschmied zsidó cég tulajdona 
volt, Georg Leitner et Co. árja cég tulajdo- 
nába ment. át. Az E. Sostheim textiláruházat 
Hans Appenzeller cég vette át. Harburgban 
elátusitást rendeztek és megszüntek, az M. 
M. Friedman, a Ludwig Fliess, Ednard Herz 
berg és Ad. Frack cégoek. Essenben N. 
Karsch cég került árja tuúlajidonos kezébe. 
Mégszünik a Gumpel és Samson bankcég 
Bernburgban. A Bernburger Bankhaus a 
megszünő bankház helységében egy fiókot 
állitott fel, a hatóságok tudtával és bele- 
egyezésével, hogy ezzel is zsidó bankház 
vevőkörét magának biztositsa. 

A ZSIDÓKAT ELÜZIK A SAAR. 
VIDÉKRŐL? 

Nürnberg. A „Frünkische Tageszeitung" 
közli, hogy Bürckel a Saar-vidék birodalmi 
biztosa kijelentette, hogy „nehány hónap 
mulva, körülbelül március 1-ig a Saar-vidék 
lesz a néméet birodalom zsidóktól legmente- 
sebb területe. 

KIFORGATTÁK TULAJDONÁBÓL 
A SIMSON-CSALÁDOT 

A Havas jelentés szerint Thüringia kor 
mányzója, von Blomberg hadügyminiszter- 
rel egyetértésbéen, Hitler rendelkezésére bo- 
csátotta a shul-i fegyvergyárat, amely egy 
Simson nevü zsidó család tulajdonát képez- 
te. A Simson-család tagjait kiutasitották 
Németországból, mert állitólag törvénytelen 
előnyöket élveztek, munkásaikat tul ala- 
csony bérrel javadalmazták és elhanyagol- 
ták a szükséges egészségügyi óvintézkedé- 

„LEONARDO Sir. Avram Tancu 1. 

v
 

TOVÁBBI LETARTÓZTATÁSOK 
NÉMETORSZÁGBAN 

Berlin. Dr Ignatz Maybaum Frankurt 
am Main-i rabit, az ismert zsidó vezért, 
számos vallás-tudományi mű szerzőjét, egyv 
zsidó gyülésen tartott beszéde miatt a 
Gestapo letartóztatásba helyezte. 

Nagy feltünést keltett, hogy dr Sig- 
mund Wassermann ismert zsidó ba kárt, 
aki a zsidó közéletben is jelentős szarepet 
játszik, letartóztatták. Letartóztatása kap- 
csolatban van azzal az akcióval. amely azi 
célozza, hogy likvidálják mielőbb a zsidó 
magánbankokat. Kiszivárgott hirek szeritt 
Wassermann letartóztatása azért történt 
mert összekülönbözött és differenciái voltak 
a nemzetiszocialista tőzsde-alkuszokkal. Dr 
Wassermann hét napig volt letartóztatás- 
ban. 
December 15-én hét fiatal zsidó fiut a 

GCestapo letartóztatott Berlinben, akik egy 
chalucképző taniolyamon vettek részt, ké- 
sőbbi Palesztinába. való kivándorlás céljd- 
ból, A letartóztatás okát nem közölték. At- 
tél félnek, hogy ez az intézkedés jel arra, 
hogy a chaluc-mozgalmat is beszüntessék 
Németországban. Később hatot közülök sza- 
badjábra helyeztek. a hetediket Berl Eisen- 
stadtot logva tartották. Eisenstadt chalúc ve 
zetője a danzigi chalucmozgalomnak és Ber 

Enben Hatal zsidók további képzésének kér- 

désében tárgyalt. 

- Az olasz zsidóság áldozatkészsége. 
Róma, Az olasz hitközségek szervezete ut- 
ján felhivást bocsájtott ki a kormány, 
ámelyben arra kéri a zsidóságot, ho 
arany, ezüst és nemesfém vagyonát, teln 
tetel a nehéz időkre, bocsájtsák az olasz 
kormány rendelkezésére. Dr Aldo Lattes 
Róma főrabbija, több rabbhitársával egye- 
temben megjelent az olasz fassziszta párt 
főtitkáránál és átnyujtotta neki a római 
nagytemplom tóraszekrényének aranykul- 
csát, azonkivül egy szinezüst templomi 
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Amnémetek Tel Avivban 
Érdemes figyelemmel kisérni azt a nagy- 

szabásu propagandát, amely a telavivi városi 
tanácsválasztások körül zajlik, az az helyeseb- 
ben zajlott, mert mire ezek a sorok megjelen- 
nek, a 100 százalékos héber város – ahogyan 
büszkén és ma már kissé alaptalanul nevezik 
Tel-Avivot - már uj vezetőség alá került, En- 
nek a propagandának, amely a választásokat 
megelőzte, nem az a legnagyobb és legszomo- 
rubb jelentősége, hogy a 15 tanácsosi mandá- 
tumra csekély 24 letát nyujtottak be. Még az 
sem a legérdekesebb mozzanata a választási 
küzdelemnek, hogy Tel-Aviv eddigi 
mestere, az öreg Méir Dizengoff, aki egyik 
ilapitója volt ennek a nagyvárosnak, eleinte 
nem is akarta jelöltetni magát és csak utolsó 
pillanatban határozta el magát arra, hogy tel- 

jesen önálló listával indul. 
A legfigyelemreméltóbb momentuma en- 

hek a választási küzdelemnek az a megmozdu- 
lás, amelyet a Németországból menekült zsi- 
dók inditottak dr Felix Rosenblüth jelöltetése 
érdekében. A cionista exekutive egykori szer- 
vezeti referense dr Rosenblüth. Az ő nevéhez 
füződik a cionista szervezet letörése Talán 
éppen az adta neki az erkölcsi alapot arra, 
hogy részt követeljen magának Tel-Aviv városi 
gazdálkodásának a vezetésében. A jómódu né- 

metországi menekültek hihetetlen energiát, 
pénzt és időt áldoztak a maguk jelöltje ér- 
Mekében. 
A zz ember egészen éurcsán érzi magát, 
kmikor olvassa, hogy a Németországból alig 
kijutott zsidók, akik valósággal hitlerizálták" 
a zsidó Palesztina legzsidóbb városát, akik az 
elviselhetetlen porosz junkergőg egyik változa- 
ztát plántálták át az épülő zsidó állam földjé- 
re és akik minden emberi részvét és együttér- 
zés ellenére sem tudtak valami tulbarátságos 
Fogadtatást biztositani maguknak Palesztina ré- 
gi lakosságánál, most külön német csoportként 
akarnak ráülni Tel-Aviv nyakára, És ennek 
érdekében lerántják a sárba a városalapitó 
Dizengolf-érát, hogy az nem elég modern, nem 
elég világvárosi, nem elég európai. Izlés dolga, 

hogy az olyan irissen jött vendég ki akarja 
turni helyéből a vendéglátó gazdáit és még 
hozzá német szinekben. 

Tel-Aviv eddig valóban 100 százalékos 
csidő és héebr város volt, az uj nemezti zsidó- 
ság egyik legértékesebb fellegvára. Ott még 
a különben annyira mindenható baloldali dik- 
dtatura ereje is megtört a józan belátás és a 
magasabbrendü nemzeti érdekek bástyáján. 
VEzért nem elég modern, nem elég világvárosi 
És nem elég európai Tel-Aviv a szalonszocia- 
Hsta menekült németországi zsidóknak. Tel- 
[Aviv tulságosan zsidó az ő szemükben és tul- 
ágosan nemzeti. Ez fáj nekik és e zért szeret- 
nének minden áron bejutni a városházára, mi- 
reben, megfelejtkeznek a leselemibb ildotmos- 
ágról i... 

Minden testvéri együttérzésünk a sok 

megpróbáltatásnak kitett németországi zsidó- 
ságé. De az igazságot, akármilyen ekserü is, 
nekik is meg kell mondani, Azoknak az embe- 
eknek, akiket tulnyomórészben csak a Hitler- 
diktatura véres ökle tudott kipofozni a Har- 
adik Birodalomból és egyébként talán soha- 

pem jutott volna eszükbe, hogy valahol álla- 
met akarnak épiteni maguknak a zsidók, sem- 
mni joguk és semmi erkölcsi alapjuk sincs 
ahhoz, hogy ráfeküdüjenek a legzsidóbb város 

elkére és a maguk elgermanizál ódott képére 
Normálják. Nem. Ebből nem kérünk. Marad- 

n csak meg Tel-Aviv zsidónak és keletinek, 

e akarjanak erőszakakl Kurfürstendammot csi 

álni belőle. Mint ahogy kis Moszkvát sem 
Thagyhatunk csinálni belőle. 

főpolgár- 

ber terminolodiát. Egyike 

klub elnöki tanácsának is tagja. 

Olajfák-hegyének beültetésésére, 

( 

Muse Duchan, a Palesztina-kormány talaj 
departamentjének helyettes vezetője megválik 

állásától, Azon zsidó magasrangu hivatalnokok 
hoz tartozott, aki kmár 1921. áprilisában lép- 

tek a palesztinai kormány szolgálatába. 
. 

Csernichovszky a hires költő, Tet-Aviv 
diszpolgára lett. Tél-Aviv városa, Saul Cserni- 
chovszkyt hatvanadik születésnapja alkalmá- 
ból diszpolgárává nevezte ki. Csernichovszky 
1875-ben, a Krimben, Michalowszka községben 
született és hetedik életévétől kezdve intenziv 
héber kiképzésben részesült. Az egyetemen az 
orvosi fakultást végezte és egyideig Szentpéter- 
váron mint orvos müködött. Maradandó költői 
ténykedésén kivül elévülhetetlen érdemeket 
szerzett a botanika, anatomia és különböző 
orvosi szakkifejezések terén megalkotta a hé- 

legielentősebb mü. 
forditója a héber nyelvnek, amelyre számos 
világhirü alkotását ültetett át. Nemrégiben a 
finn kormány vendége volt, mert leforditotta 
héberre a finnek nemzeti époszát, a „Kaleva- 
la"-t. Lefordinotta IIliast és Odisszeat, Ödipusz 
királyt Szofoklesztől. Anakreon dalait, Sha- 
kespearetől Macbeth-et, Goethe Reinecke 
Fuchs-ot és még számos müvet. Mint az uj- 
héber irodalom reprezentánsa, a londoni Pen- 

Csernichov- 

szky a legjelentősebb ma élő héber költő. 

A palesztinai kormány egy minden rész- 
letre kiterjedő ötéves tervet készittetett az 
ország befásitására, 5000 dunam földet akar- 
nak évente (cca 1000 hold) befásitani. A kor- 
mány külön 1000 fontot szavazott meg az 

tekintettell 

annak históriai jelentőségére. 

A palesztinai kormány technikai iskolát 
létesit az araboknak Haifában, Jeruzsálem. A 
betiltott „Adifaa" helyett megjelenő „Él Sirat 

al Mustakim" cimü arab lap hiradása szerint a 
kincstári hivatal 32.000 fontot irányzott elő, 
egy technikai főiskolára, melyet az arabok ré- 
szére létesitenének Haifában. Öt különféle szak 
osztályt állitanak fel. A palesztinai héber la- 
pok megfelelő kommentárral kisérik a palesz- 

tinai kormány ebbeli ténykedését. A zsidó 
adófizetőktől beszedett milliónyi fontokból a 
kormány előszeretettel nevel nemzetiszocialista 
érzelmü arab antiszemita itjuságot, -pen a zsi- 

dók országának kellős közepén. 
. . 

Gyenge a palesztinai turista forgalom. Je- 
ruzsálem, Az arab sajtó közli, hogy a turista 
forgalom a mostani ünnepi időszakban rendki- 
vül gyenge. Mig az clőbbi évben december 
hónaptól márciusig egymásután külön turista- 
hajók mentek Palesztinába, addig most ösz- 
szesen három FRajó érkezett turistákkal. A 
turistaforgalom visszafejlődése a bizonytalan 
nemzetközi helyzetre vezethető vissza. Nagyon 
sokat árt ez az arab lakosságnak, mert arab 

kezekben van a legtöbb utazási iroda és tu- 
rista társaságok arab vezetőket alkalmaznak 

és arab szállodákba helyezik el. 

Emek Jesreelben dolgozni kezd a generá- 
ció. A nahaladi hegyek között, Emek Jesreel- 
ben most alapitják az első koloniát azok szá- 
mára, akiknek szülei voltak az első letelepülők 
az Émekben. Ez a település azzal válik lehető- 
vé, hogy megkezdik a félmillió fa ültetését, 
amely V. György angol király jubileumának 
emlékére történik. Kétezer dunam KKL föl- 
det használnak fel erre a célra Nahalal mellett 
és ehez a munkához 40 munkásnak adnak 
5-7 évre kenyeret, akik évente hét hónapig 
foglalkoztatva lesznek. Ezt a munkát a naha- 
lalt „ős" települők gyermekei fogják végezni 
aki ezáltal állandó eknyérhez jutnak mindad- 
dig, amig rendelkezésükre áll az a 20- 
20 dunamnyi föld, amelyen intenziv gazdálko- 
dást folytathatnak. 50 családról van szó, akik- 
nek exisztenciája az átmeneti időre is biztosit 
va van, Ilyen alapon történt évekkel ezelőt a 
Kfar Chassidim kvuca is alapitása, amely szin 
tén erdősitési munka álta? kapott biztos ala- 
pokat. 

A tel-avívi krőnikus vizáradások. Tel- Aviv 
Már hozzászoktak bizonyos városrészek lakói 
ahoz, hogy egy-egy nagyobb zivatar után tel- 
jesen használhatatlanná válnak az uccák és 
megszünik rajtuk minden közlekedés. A város 
növekedésével ez a baj mind gyakoribb lesz 
és ma már sokszor élet és vagyonbiztonságot 
veszélyeztet. Néhány nappal ezelőtt két óra 
hosszáie tartó felhőszakadás volt, amikor is 60 
miliméternyi csapadék volt és ez elöntötte az 
alacsonyabban fekvő városrészeket és igen sok 
belven a nagy házak szuterénhelyiségeibe is 
behatolt. Fostanig a homok beszivta a sok 
vizet, azonban a köves és aszfaltos uccákon 
összeszorul a viz és lefolyást keres. Sok- 
helyütt a baraklakások csaknem teljesen 
tönkrementek és a zsidók vagyonkáját egé- 
szen elvitte. A város vezetősége pedig nem 
vett még annyi fáradságot magának, hogy 
ilyen és hasonló bajok esetén megszervezze a 
kellő segitséget, ugyhogy az emberi segitség 
szokásos formái is hiányoztak. Ennek kapcsán 
folyton erősbödik az a hangulat Tel-Avivabn, 
hogy a város vezetőségének . szellemme meg kell 
váltorzék. 

. 

Sulyos fogházbüntetésre itéltek négy zsi- 
dó földmunkást. Haifa. Sherwel biró folytatta 
le azt a pert, amelynél négy zsidó munkás ál- 
latt az itteni biróság előtt, A négy munkás a 
Meshek Company alkalmazásában volt és 
auvusztus 19 én a Kuskus Taboun-területen 
magtámadták őket beduinok. A harc közben 
Mohamed el Alyan nevü beduin meghalt, négy 
megsebesült. Saleh Kassan beduin a tanukiball 
gatások során elismerte, hogy ő- és négy társa 
meghkarták akadályozni a zsidó munkásoka 
abban, hogy traktorjaikkal dolgozhassanak. 
Eközben történt az összetüzés, amikor is a 
zsidók fegyverüket használták. A birósád 
Jichack Hankint tiz évi fegyházra, Mordechai 
Mizrachi, Josef Domai és Arje Abrahamsont 
két-két évi fogházra itélte. A sulyos itélet 
nagy feltünést kekett a palesztinai közvéle- 

ményben. 

Fetsazelódott, hogy a lesjobban megszervezett kirándulások és utazások 
Pa esztinába és a közelkelet tőbbi országaiba a 

1.L.OYD 
által 
történnek 
meg. 

Tehát ha valamilyen információt, utbaigazítást akar, ugy forduljon 

bizalommal a M. Jarmupolsky vezetése alatt álló 

ZzIONV-LNUVYD-hoz 
Képviseletek Clu'on: Dr W. Neumann Str, Berthelot 12. Tiímisoara: Reiter Ernő Str. Bonas 5 

Oradean: Kírech Tibor, Str. Iorga 21. Telefon 252. 

BUCURESTI, Calea Vietoriei 33. 
(Casa Frascati) Telefon 3.69. 15 



- Fuchs Benjámin oradeai főrabbi 
cnanukai ünnepi beszéde, Chanuka nhetedik 
mapján az oradeai orth. árvaház chanuka- 

ünnepélyt tartott, amelyen nagy közönség 
vet részt, már csak azért is, mert azon- 
Fuehs Benjámin, a tudós és nagytekintélyü 
oradeai főrabbi tartotta meg ünnepi cha- 
nuka beszédét. Freund Herman elnöki meg- 
nyitója után a főrabbi megrázó erővel mu- 
tatott rá azokra az üldözésekre, amelyek- 
mek az egész világ zsidősága ki van téve. 
A chanuka lángok, amelyek a zsidó szo- 
bákból az uccára világitanak, azt jelentik, 
hogy a régi évezredes zsidó szeretet minden 
kor világitani fog abba a nagy sötétségbe, 
amely bennünket körülvesz. Akármilyen 
gyülölettenger is vesz körül bennünket, 
ezek a kicsiny mécsesek, amelyek a zsidó 
hősiességnek, vallásiránti hüségnek és Isten 
szeretetnek világitó fáklyái maradnak, 
adnak erőt a további harcra és kitartást a 
vallás törvényeinek betartására, s h 
hogy hüségesek maradjunk zsidóságunk- 
hoz A főrabbi beszéde a hallgatóság köré- 
ben nagy hatást váltott ki. 29 árva gyere- 
ket istápol ma az árvaház, amelynek 
Freund Herman az elnöke, s bár sok nehéz 
séggel küzd, mégis fenntartja magát. Egy- 

részt hitközsési szubvencló folytán, más- 
részt társadalmi adakozások utjián 
Kedves jelenet volt, amidőn az árvák 

felvonultak, mindegyik külön-külön héber és 
magyar szavalatokkal, amely egyidejüleg 
azt is igazolta, hogy az árvaház a meleg 
családias otthon mellett megfelelő szellemi 
és lelki kiképzést is nyuit eme szülői meleg- 
séget mélkülözni kényszetülő gyermekeknek. 
A sikerült chanukai ünnepséget, amely a je- 
lemlevő nagyszámu illusztris közönség áldo 
zatkészségével is felemelő volt. özv. Kun 
Gyuláné tanárnő szivből jövő zárószavat fe- 
jezték be. 

– Wizo musoros esztély. 
26-án, csütörtökön 
nagy müsoros estélyt rendezett a Sfatul 
Negustoresc ; (Fészek) klubban, Az estély 
keretében Halmosiu Magdalena, Sonnen- 
wirth Klára tehetséges balettnövendéke 
táncokat mutatta be. Háziasszonyok: Ke- 

lemen Hzsóné, dr Markovits Sándorné, Mező 
Ernőné, Radó Istvánné, dr Pogány György- m 

Schuller [ né, Pajor Pálné, Stein Wilmosné, 
Sándorné, Székely Ignácné. Házikisasszo- 
nyok: Hajdu Bözsi, Hirsch Lili, Krausz 
Magda, Neumann Böske, Reich nővérek, 
Fa'udi Lili, Ziszovits nővérek, Weisz Ancli. 
Vizo kulturdélután Oradeán. Dec. 

15-én az oradeai Wizo igen jólsikerült kul- 
turdélutánt rendezett. A városháza zsufolás 
ig megtelt nagytermében dr Markovits 
Ignáczné elnöknő üdvözölte Friedmann Ju- 
dit Goldstein Arminné előadőnőt és örő- 
mének adott kifejezést, hogy sikerült a 
mizrachista asszonyokkal egy harmónikus 
együttmüködést a Palesztina-országépités 
munkájában megteremteni, Friedmann Ju- 
dit asszony több mint 3 hónapot töltött Pa- 
lesztinában és ezt az időt alaposan felhasz- 
nálta arra, hogy az ottani élelet a maga 
valóságában és mindennapiságában tanul- 
mányozza. Megfigyelésemek eredményérő, 
egy órás előadásban számolt be, amély 
mindvégig szines, amellett reális és lebilin- 
cselő volt. Főként abban tért el a sablo- 
nos palesztinai beszámolóktól, hogy meg- 
figyelései nemcsak azokra a dolgokra vo- 
natkoztak, amelyeket a turistáknak futóla- 
gosan megmutatnak, hanem az egész élő- 
adáson végig vonult egy okos és életta- 
pasztalatokkal rendelkező asszony éles raed 
figyelőképessége. A kitünő előadást a kö 
zönség lelkes apssal honorálta. 

,30 éves a Vadász kocsigyár. Ebben a hónapban ünnepli városunk egyik legré- mibb ipartelepe a Vadász kocsigyár 
állásának 230 éves évfordulóját. A bensősé- 
ges ünnep a munkaügyi minisztékinmben 

s ahhoz, 

December 
este az oradeai Wizo 

fenn- 

1 

[RANCA HIESCU S. A. Clo; az állami osztálysorsjáték erdélyi 
és bánáti főelárusitása 

Boldos ünnepeket, szerencsés ujévet és még több milliós nuere- 
ménuyt kiván nagyszámu sorsjegyvásárlólnak és üsyicielmek. 

is visszhangra talált, ugyanis ebből az al- 
kalomból Vadász Albert, a cég igazgatója, 
valamint Schönfeld Jenő, a cég prokuristá- 
ja a „Meritul Comercial si Industrial II. 
o. kitüntetést kaprták meg. A nagymultu 
üzem különben jelenleg Vadász Albert fia, 
Pál vezetése alatt áll és főleg autókarosszé 
riák gyártására van berendezve. Részünk- 
ről örömmel csatlakozunk a gratulátók 
ohsszu sorához és további sikeres és becsü 
tes zsidó munkát kivánunk az elkövetkező 

– Krausz S. W. sirkőavatása. A napokban 
avatták fel sirkövét az oradéai temetőben a 
nemrég elhunyt Krausz S. W. volt hitközségi 
alkalmazottnak, aki hosszu évtizedekig a leg- 
példásabb és legkiválóbb tisztviselője volt az 
oradéai orth. hitközségnek. Özvegye, gyerme-! 
kei és számos tisztelője állották körül a sict, 
amikor a diszes sirkövet felavatták. 

— Szirmai Lajos lett az UGIR oradeai 
tagozatának elnöke. Friedmann Herman sör- 
gyári igazgató halálával megüresedett az or- 
szágos gyáripari szövetség oradeai tagozatá- 
nak elnöki széke. A napokban választották 
meg az uj elnököt, Szicmai Lajos vezérigaz- 
gató személyében, aki a Krausz Moskovits 
gyár igazgatója Szirmai vezérigazgató nem 
zsidó létére mindenkor kiveszi 
oradeai, mint minden országos 

részét ugy az 

lános megelégedést keltett. 
Az oradeai KKL Chanuka ünnepé- 

lye, Vasárnap, detember 22-én d. u. 4. 
órakor a KKL nivós chanuka ünnepély: 
rendezett a Wizo helyiségében az ifjuság 
részére. A Noár Hacion énekkórusa és 
Neuschiller Cipora kedvesen előadott sza- 

filantrópikus 
intézmén ytámogatásában. Megválasztása álta 

valata után dr Székely Mózes tartott elő- 
adást a chanuka jelentőségéről Keszten- 
baum Miksa, Mizrach és I s. amilök, va- 
lamint dr Markovits Ignác KKL elnök le- 
kesltő szavaiva! fejeződött be az ünnepély. 

Az oradeai Zs. N. Sz. helyicsoporija az 
összes pártok bevonásával értekezletet tartott, 
amelynek során elhatározták, hogy megterem- 
tik az összes helyicsoportok delegátusaiból a 
Zs, N. Sz. helyicsoportjának végrehajtóbizott. 
ságát. A végrehajtóbizottság elnökévé Keszten 
baum Miksát, a Mizrachi helyicsoport elnökét. 
titkárává pedig dr Pogány György ügyvédet 
választották meg. 

Legmodernebb, legolcsóbb 

„Standard" 
vasbutorgyár 

Str. Aurel Lazar 10. 
Mogházműhely 

Szöveft 
szükségletét szerezze be bizalommal 

Havas és Brünfeld) 
posztónagyáruházában : 
Oradea, Piaja Regina Maria 1. 

ENGROS! DETAIL! 
Legfinomabb minőségek! Legolcsóbb árak! 

Fűzőkülönlezességek 
Euchs Manci fűzőszalonjában 

Oradea, Piafa Mihai Viteazal 11-a (Ullmann palota) 

Állami sorsjáték 

sorsjegyet 

Minden kivánsága teljesül, ha 
kellő időben megujitja sors- 
jegyét avagy ha vásárol ul 

J-ik osztály huzása ; 
1935 január 15-én lesz 11098 

nyeremény 755.112 lei értékben 

4-ik osztály huzása 
Dönfő huzás! 

1936. február 13-én lesz 30025 eye- 
remény 203 846.025 lei értékben. 
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Héfről-Géírre 

Jeruzsálem. A közeli napokban találkoz 
mi fognak a főkormányzó és Emir Abdullah 
Transjordánia fejelelme. – Október havá- 
ban a Galilea kerületben 100 ui malária ese- 
tet jelentettek be a betegsegélyzőnek. Ti- 
Muszeset 251 fordult elő. – Huberman Bro- 
nislav 1936. január 7dén érkezik Paleszti- 
nába. – Ötven bucharai zsidó család Ka- 
bulból megérkezett a haifai kikötőbe. 
A Palesztina kormánynak az október-áp- 
rilisi félévben 2.968.612 font volt a bevétele, 
200.0000 fonttal több, mint ahogy előirá- 
nyozva volt. Az előző évben félmillió fonttal 
kevesebb volt a bevétel a hasonló időszak- 
ban. - Ajalaeth Hasachar (Galilea)-ban 50 
méter mélységben vizet találtak. Az ottani 
településnek rendivül nagy segitségére van 
az uj vizforrás. - Virágvázák készitésére, 
német szakemberek közremüködésével gyár 

létesült Jagurban (Haifa mellett), melynek 
gyártmányai rövidesen piacra kerülnek. — 
Hassan bey Shukri, Halfa városának pol- 
gármestere az ujságirók előtt kijelentette, 
hogy a város lakossága meghaladja a száz- 
ezres számot. – November végén megin- 
dult Irak és Palesztina között a telefonfor- 
galom. Az első beszélgetést Jassin pasa, Irak 

miniszterelnöke folytatta Joka Hathom 
Hall-al Palesztina.kormány főtitkárával. – 
A „Tnuvah" a munkás-mezőgazdasági el- 
adási szövetkezet Kfar Malal-ban uj köz- 
ponti tejüzemet létesitett dán minták alap- 

Bécs. A napokban megalakult a héber 
egyetem barátainak köre, elnökké Adoli 
Böhmöt választották meg, alelnökké prof. 
Gotliebet és Sandor Wolffot. A „Fach- 
schait der Geographen" nevü földrajzi tár- 
sulat, amely a filozofiai fakultás földrajztu- 
dománnyal foglalkozó tagiait is magábafog- 
dalja, az egyetem 21. számu termében elő- 
adást hidetett. A cime az előadásnák „A 
mi szomszédvárosunk Budapest". Az elő- 
adást egy pesti tanár tartotta és az ajtón ez 
a figyelmeztetés állott: Csak árja vendé- 
gek kivánatosak! Ugylátszik a bécsi tudo- 
mányos körökben is érvényesül a berlini 
szellem és nem sok jót jelent a ijövőre 

nézve. 

Brüsszel. A belga hivatalos lap, a „Mo- 
niteunr Belge' uj társaság törvényes mükö- 
désének engedélyezését hozza. A cime: Le 

Béril Juit" (A zsidó veszedelem) célja pe- 

dig: az árja faj megvédése. Alapitói néhány 

iparos s egy ügyvéd. Élső eset Belgiumban, 

Mhogy ilyen bejegyzés megtörtént itt. Zsidó 
részről illetékes helyen interveniáltak ez 

ügyben. : : : 
k m
 

A TEL-AVIVI VÁLASZTÁSOK. A lel- 
avivi városi tanács-választás végső eredmé- 

nye a következőképen alakult: A választáson 

résztvett összesen 21.677 szavazásra jogo- 
cult polgár. A munkáspárt8709, a .centrum 

pártiakra" 8651, a Meir Diesengotf polgár- 

mester listájára 2007, mig a progressziv 

Malcionisták és a Hitachduth Ole Germa- 
nia (der Felix Rosenblüth) egyesitett listá- 

jára 1632 szavazat esett. A 15 mandátum 

közül a munkáspártra és a centrunmpártra 

egyaránt 6G–6 mandátum esik. A centrum- 

pártiak mandátumai a kövekezőképpen osz- 

lanak meg: Roksach alpalgármester cs 

portja 1, a shatzow írakció 1. revizionisták 

1, Mizrachi 1. háztulaidonosok csoportja 2. 

A 13-ik mandátumra Dicsengotf, a 14. Ro- 

senblütk dr listáját illeti meg. A 15-ik man- 

dátum sorsa még bizonytalan: a 
Diesengoit 

fieta, a Hapoél Hamizrachi és a széfárd zsi- 

dők jönnek számításba odaitélésénél. 
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NYOMATOTT 

pAÁszToR EDE CG 
ORADZA. 

Cernauti a bukovinai ismert 

cso- 

KÖRFORGÓGÉPEN 

Jubiláris konlerenciát tart a Jewisa 
Agency és Keren Hajassod Oradeán 

Tizenöt éve tölti be fontos és magasz- 
tos hivatását a Keren Hajjesod, a zsidóő or- 

szágépitési alap, amely milliárdokat jutta- 

fott eddig Palesztinának. Szerte a világon 

nagy államférfiak, a világ első emberei ün- 

nepiik a zsidóságnak ezt a produktiv instru 

mentumát. A Jewish Agencv erdélyi szek- 

ciója is elhatározta, hogy reorganizálja ma- 

gát és ünnepi ülésre hozza össze a romá- 

miai zsidóság Palesztinával szimpatizáló 

reprezentánsait. A konferenciát Oradeán 

tartják meg január 5-én és 6-án ünnepélyes, 

keretek között. A nagyszabásu programból 
kiemeljük a következőket: 

Megnyitó január 5-én délelőtt 11 óra- 

kor a városháza disztermében. Löb! T ajos 

beszámol a KH erdélyi munkájáról, Moritz 

Peiger mint KH delegátus tart előadást. 

Weinberger Nándor, az önkéntes gyüjtő- 

párok munkájáról beszél. Dr Nachum CGold- 

mann és Sami Gronemann kültöldi megbi- 

zottak előadása következik. Általános vita 

és választások. Ugyanaznap délután 7 óra- 

kor a Filmpalacban ünnepélyes nagygyülés. 

Ezen az ünnepélyes megnyitón dr Weisz 

Altur mint a KH erdélyi elnöke referál az 
alap 185 évi munkájáról. Dr Nobel Sándor 

üdvözli a vendégeket, drBalázs Éndre az 

erdélyi Jewish Agency elnöke annak jelen- 

tőségéről beszél. Lovag Anchauch Max 
nagyiparos a 

KH és Jewish Agency jelentőségét ismer- 

teti. Najd dr Nahum Coldmann és S. Gro- 

nemann tartanak előadást. Éste Bankett. 

Január 6-án táncestély a Wizo rende- 

zésében. ygfsak ... 
RIPPNER FARKAS 

gyáros halála 
Mélységes megdöbbenést keltett egész 

Oradea társadalmában, hogy Rippner Far- 

kas gyáros, az oradeai közgazdasági és 

társadalmi élet kimagasló egyénisége 49 

éves korában, sulyos szenvedés után el- 

hunyt. Rippner Farkas mint szegény vallá- 

sos szülők gyermeke a maga szorgalmával,
 

tehetségével, igazi selt made mami adottsá- 

gokkal vagyonilag és társadalmilag is alig 

fét évtized alatt nagy karriert futott be. S 

dacára ennek, mindenkor igen szerény, min- 

denkivel együttérző puritán tószivü ember 

maradt. Tudta, hogy a jólét kötelez és ezért 

páratlan adási készséggel mindéz és min- 

denkinek adott. Jótékonysága közismert 

volt és sok szegény család fogja siratni ko
- 

ra halálát. Rippner Farkas vallásos érzésü 

volt és az elsők között lehetett látni akor 

is, amikor Palesztináért dolgozni és adni 

kellett. Korai tragikus halálát özvegve, leá 

nya Márta dr Kunda Andorné és fia drRipp- 

ner György gyászolják és kiteriedt. rokon- 

ság. = Temetése kedd délután a város osz- 

fatlan részvéte mellett folyt le Fuchs Benijá-
 

min főrabbi szivbemarkoló szavai után Szir- 

mai Lajos, a Gyáriparosok Szövetségének 

elnöke és dr Molnár Vilmos a Zsidókórház 

igazgató főorvosa bucsuztatták az oradeai 

zsidóság nagy halottját.. 

HarLálozás. Karmitz Marin ma- 

gánzó, a bucurestii társaság közismert tag- 

ja 86 éves korában Bucurestiben elhuny
t. A' 

megboldogultban Karmitz Isidore, Leonty, 

1józset és Solly a legnagyobb románial 

gyógyáru-nagykereskedelmi vállalat, 
a Dro- 

gueria Standard tulajdonosai édesapjukat 

1GAZA VAN HITLERNEK 
itler és Goebbels repülőgé inge- 

nek Bera felett. pioképen keringe- 

Micsoda embertömegek azok. a 
lyeket et látunk a kérdi a Führer- a 
Azok a vajért állanak sorb - mon 
dotta Goébbels. Tpad ton 

— Akkor nem érdekelnek — válaszolta 

igértem nekik – de vairól nem volt szó.. 
SZzáÁZ LEIT ADOK ÉRTE 
Egy hitsorsos, aki roppant zsugori em- 
ber volt és amellett nagy vagyonnal is ren- 
delkezett, rettenetesen vallástalan ember 
volt és amikor halálos ágyán feküdt, még 
akkor sem engedte magához a rabbit. Végül 
annyira elgyengült, hogy nem tudott tilta- 
kozni és a rabbi az ágyához lépett. Kezébe 
nyomott egy imakönyvet és intett neki, 
hogy imádkozzon. 

A haldokló vallástalan hitsorsos élette- 
len ujjaival végigtapogatta az imakönyvet 
és ereje végső megfeszitésével kinyögte: 

— Hundert lei gib ich dafür. 
JELENET AZ ERDŐBEN 

R. Smiel az erdőben sétál, midőn egy 
szerre elébetoppan egy alak és rákiabál. 
k Me a pénzt! 

. Smiel előveszi a pénztárcájá 
ben megkérdezi: pénztárcáját 

– Nem elégednemeg a felévela 
vokre k ö a potád z orditott rá a re- 
olv — ugy poflonváglak, ik' 
az a buta tökfejed! 9ky igesi 

Ugy? – mondja erre dühösen R. 
Smiel — még gorombáskodik is? Akkor les- 
heti, hogy mégegyszer erre jöjjek sétálni! 
KESERÜ PIRULA - STANIOL 
CSOMAGOLÁSBAN.. 

A legutóbbi oradeai képviselőtestütet!. 
választásról beszélnek egyik káváházi asz- 
talnál és többen kritizálják a megválasztot- 

tak egynémelyikét. Erre tudásáról és humo- 
ráról ismert volt hitközségi elnök a követke- 
zőket mondotta: : 
Jormna traktátusának 22-b. oldalán az: 

utolsó sorban Jehet erre vonatkozólag érde- 
kes nutasitást találni. Simon ben Jechocadak, 
azt mondja a szentenciában: 

Luegijobb olyan férfiakat 
gyülekezet élére, akiküzk családjában vala- 
ihRi hiba van. Mert ha ilyen vezető – a ve- 
zetők szokása szerint – gőgösködni kezd a 
községgel szemben, akkoz meglehet neki 
szépen mondani: Vigyázz! Ne hordd fejed 

köz- 

nagy hibád. 
A talmudi citátumot több helyszini 
„rámutatással" illusztrálta az idézet elmon- 
dója., 
LÖW IMMÁNUEL 
HIÁNYOS ZOOLOGIAI TUDÁSA 

, Egy tengerparti vendéglőben történt, 
amelynek tulajdonosa a Hirsch nevet visel- 
te. A rituális koszt diétás és füszeretlen volt, 

ellenben annál paprikásabb a számla. Löw 

Immánuel nézi-nézi csendesen és gondolatal, 
már más tájak felé kalandoznak. A vendég- 
lős kérdéssel bátorkodik: 

Méltóságod talán drágának találja az 

árainkat, hogy tünődik a számlán? 

Csak azon tünődöm — 
Immánuel – milyen hiányosak a zoologiaf 

ismereteim. Ich wusste garnicht, dass der, 

Hirsch ein Raubtier ist. 

gyászolják. 

Szerencsés számu sorsjegy várja Önt a 

Kercskedelmi mteibank 
me- 
részvénytársaságnál Cluj, Piata Un

irii 
- 

Hitler - mert én csak munkát és kenyeret 

állitani a 

oly magasan, mert neked is van nehány 

felei Löv


